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Nastavni predmet pripada području zdravstva i stomatologije. 
 

 

 

 

Nastavni predmet Praktična nastava  se podučava i uči da bi učenici stekli konkretna znanja i vještine potrebne 

za rad u zubotehničkoj praksi, uključujući rad s različitim instrumentima i materijalima, te da povežu teorijska 

znanja s realnim situacijama i donose odluke na osnovu praktičnih izazova i problema, što povećava njihovo 

iskustvo i omogućava im zapošljavanje i konkurentnost na tržištu rada.  Podučavanjem i učenjem gradiva iz 

nastavnog predmeta Praktična nastava kod učenika se razvijaju vrijednosti i vještine kao što su stručnost, 

preciznost, kreativnost, samostalnost, etičnost prema pacijentu i poslu što je nužno za buduće zanimanje. 

Podučavanje i učenje gradiva iz ovog nastavnog predmeta doprinosi ostvarivanju svrhe i ciljeva odgoja i 

obrazovanja kroz: 

 razvoj ključnih kompetencija kod učenika, 

 povezivanje teorije i prakse,  

 sticanje profesionalnih vještina i 

 lični razvoj, 

što učenicima omogućava aktivno učešće u društvu.  

Podučavanjem i učenjem gradiva iz ovog nastavnog predmeta se razvijaju praktične vještine potrebne za rad 

sa zubotehničkim alatima i materijalima, što je ključno za obavljanje njihovog budućeg posla. Učenici se 

suočavaju s realnim izazovima u radu, što ih podstiče na analizu i rješavanje problema na kreativan način, a u 

interakciji s nastavnicima i međusobno razvijaju sposobnosti jasnog izražavanja, aktivnog slušanja i timske 

saradnje.  

Nastavni predmet Praktična nastava zahtijeva da učenici preuzmu odgovornost za svoje zadatke i odluke, što 

podstiče samostalnost i sposobnost organizacije, upravljanja vremenom i resursima. Učenici se kroz nastavni 

predmet uče prilagoditi različitim situacijama, potrebama pacijenata i uslovima rada, što je važno za uspješan 

rad u dinamičnom okruženju.  

Specifične kompetencije uključuju rad s različitim vrstama materijala i aparata, analiziranje slučajeva u 

protetici, sposobnost korištenja specijaliziranih aparata i tehnologija uključujući CAD/CAM sisteme i 3D 

modelaciju; ovladavanje različitim tehnikama rada potrebnih za obavljanje poslova.  

Nastavni predmet Praktična nastava omogućava integraciju tema kao što su zdrav život, digitalna pismenost, 

upravljanje, etika, komunikacijske vještine kroz aktivnosti koje povezuju teorijske predmete i praktični rad.  

Nastavni predmet Praktična nastava pripada području zdravstva i stomatologije. 

 
 

 

 

 

 

 

  PK1 – Opis nastavnog predmeta 
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Ciljevi  učenja i podučavanja nastavnog predmeta Praktična nastava su sljedeći: 
 

 Razvijanje svijesti o važnosti higijene i organizacije rada – učenici stiču naviku pridržavanja visokih 
standarda higijene, sterilizacije i dezinfekcije u laboratoriji, kao i vještine efikasne organizacije radnog 
prostora i vođenja osnovne dokumentacije. 

 Osposobljavanje za samostalnu izradu osnovnih protetskih nadomjestaka – razviti kod učenika 
praktične vještine potrebne za samostalnu izradu jednostavnijih fiksnih (privremenih) i mobilnih 
protetskih nadomjestaka, uz poštivanje osnovnih principa funkcije i estetike. 

 Razvijanje vještina rada s različitim materijalima i tehnikama – učenike osposobiti za rad s različitim 
materijalima koji se koriste u zubotehnici (vosak, gips, akrilat, keramika, žica) i za pravilnu primjenu 
odgovarajućih tehnika modelovanja, obrade i izrade. 

 Osposobljavanje za rad u digitalnoj tehnologiji u zubnoj tehnici – učenici stiču znanja i vještine u radu 
s CAD/CAM tehnologijama, pripremajući ih za sve veću zastupljenost digitalnih procesa u struci. 

 Sticanje temeljnih vještina za rad u ortodonciji – učenici se osposobljavaju za izradu jednostavnijih 
ortodontskih aparata i analizu ortodontskih modela, pružajući im uvid u ovo specijalizirano područje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  PK2 – Ciljevi učenja i podučavanja 
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Nastavni predmet Praktična nastava ima važnu ulogu u obrazovanju budućih zubnih tehničara i može se 

podijeliti na nekoliko oblasti koje zahvataju širok spektar vještina potrebnih za rad u zubotehničkoj laboratoriji. 

Ove oblasti su obično progresivne, počevši od osnovnih tehnika modelovanja i izrade jednostavnih protetskih 

nadomjestaka, pa sve do složenijih radova. Oblasti u ovom nastavnom predmetu su: 

A. Priprema radnog mjesta, 

B. Modelovanje zuba, 

C. Izrada fiksnih protetskih nadoknada, 

D. Izrada mobilnih protetskih nadomjestaka, 

E. Ortodoncija, 

F. Rad s CAD/CAM tehnologijama. 

 

 

 

   

A. Priprema radnog mjesta  

Ova oblast naglašava važnost sigurnog i efikasanog radnog okruženja. Učenici će praktično 

usvojiti postupke pravilne sterilizacije i dezinfekcije instrumenata i radnih površina, čime se 

osigurava zaštita pacijenata i osoblja. Naučit će kako organizovati svoje radno mjesto na način 

koji olakšava rad i smanjuje rizik od pogrešaka. Također će se upoznati s osnovama vođenja 

dokumentacije o izrađenim radovima. Razvijanje svijesti o higijeni i dobroj organizaciji ključno 

je za profesionalan i odgovoran rad u zubotehničkoj laboratoriji. 

  
 

B. Modelovanje zuba 

 

Ova oblast praktične nastave fokusira se na sticanje temeljnih vještina potrebnih za 

razumijevanje oblika i strukture zuba te njihovu trodimenzionalnu rekonstrukciju. Kroz 

modelovanje u gipsu, a potom vosku, učenici će naučiti prepoznavati karakteristične 

morfološke karakteristike svake grupe zuba, uključujući njihove plohe, kvržice i fisure. 

Praktičnim radom razvijat će finu motoriku i preciznost u manipulaciji materijalima i 

instrumentima. Također će usvojiti tehnike dupliciranja modela i izrade individualnih otisnih 

kašika, što su ključni koraci u izradi različitih protetskih nadomjestaka. Ovladavanje ovom 

oblašću postavlja čvrste temelje za sve daljnje praktične vještine u zubnoj tehnici. 

   

C. Izrada fiksnih protetskih nadoknada 
 
Ova oblast usmjerena je na osposobljavanje učenika za izradu nadomjestaka koji se trajno 

cementiraju u ustima pacijenta. Učenici će kroz praktične vježbe naučiti modelovati metalne 

konstrukcije za krunice, mostove i inlaje/onlaje u vosku, te razumjeti proces njihove pripreme 

za lijevanje ili digitalnu izradu. Steći će vještine obrade i prilagođavanja metalnih konstrukcija 

na radnim modelima, kao i tehnike nanošenja keramičkih masa za postizanje estetike i 

funkcije. Ovladavanje ovom oblašću omogućit će im izradu estetski i funkcionalno kvalitetnih 

fiksnih protetskih rješenja. 

PK3 – Oblasna struktura predmetnog kurikuluma 
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D. Izrada mobilnih protetskih nadomjestaka 
 
Ova oblast praktične nastave fokusira se na sticanje vještina potrebnih za izradu protetskih 
radova koje pacijenti mogu sami uklanjati iz usta. Učenici će praktično učiti o postavljanju 
zuba u vosku za totalne i parcijalne proteze, vodeći računa o estetici, fonetici i pravilnim 
okluzalnim odnosima. Savladat će tehnike ulaganja i polimerizacije akrilatne baze proteza, 
kao i obrade i poliranja gotovih radova. Također će se upoznati s reparaturama  postojećih 
proteza, što je važan aspekt zubotehničkog rada.  Također će se upoznati s izradom 
privremenih nadomjestaka, važnih za zaštitu zuba tokom izrade konačnih radova. Usvojit će 
osnove za izradu skeletirane proteze, planirajući i postavljajući voštane profile za izradu istih. 
Ovladavanje ovom oblašću omogućit će im izradu funkcionalnih i udobnih mobilnih 
protetskih rješenja za pacijente s nedostatkom zuba. 
 

   

E. Ortodoncija 
 
Oblast uvodi učenike u izradu pomagala koja se koriste u ispravljanju nepravilnosti zuba i 
čeljusti. Praktičnim radom učenici će se osposobiti za izradu jednostavnijih ortodontskih 
aparata poput retainera i aktivnih ploča, primjenjujući različite materijale i tehnike savijanja 
žice. Također će naučiti analizirati ortodontske modele, što je važno za razumijevanje 
dijagnoze i planiranje terapije. Ova oblast razvija preciznost i strpljenje u radu s manjim i 
delikatnijim komponentama ortodontskih pomagala. Stečena znanja i vještine predstavljaju 
temelj za daljnje usavršavanje u području ortodoncije. 
 

   

F. Rad s CAD/CAM tehnologijama  
 
Učenici se uvode u digitalni svijet zubne tehnike. Kroz praktične vježbe, učenici će se upoznati 
s osnovama digitalnog modelovanja protetskih nadomjestaka koristeći specijalizovani 
softver. Naučit će kako dizajnirati krunice, mostove i druge radove na računaru, 
prilagođavajući ih specifičnim potrebama pacijenta. Ukoliko je dostupna odgovarajuća 
oprema, učenici će steći i osnovne vještine upravljanja CNC mašinama ili 3D printerima za 
izradu dizajniranih radova. Ovladavanje ovim tehnologijama priprema ih za budućnost struke, 
gdje digitalni procesi postaju sve zastupljeniji u izradi protetskih nadomjestaka visoke 
preciznosti i estetike. 
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A.    
PRIPREMA RADNOG MJESTA 
ISHODI UČENJA 

A.I.1 Upravlja složenim 
procesima i procedurama 
u laboratoriji kako bi se 
razumjeli faktori koji utiču 
na higijenu i efikasnost. 

 

 

 

 

 

A.I.2. Kombinuje različita 
znanja i principe kako bi 
se razvili novi ili 
poboljšani protokoli i 
sistemi za higijenu i 
organizaciju rada. 

 

 

 

 

 

A.I.3. Prosuđuje 
efikasnost i primjenjivost 
različitih praksi i sistema 
za higijenu i organizaciju 
rada na osnovu 
relevantnih standarda i 
kriterija. 

 

 

A.I.4. Predlaže originalna 
rješenja i strategije za 
unapređenje higijene i 
organizacije rada u 

INDIKATORI 
A.I.1.a. Razlikuje potencijalne izvore kontaminacije u različitim zonama 
laboratorije. 
A.I.1.b. Raščlanjuje radne procese kako bi se prepoznale kritične tačke za 
održavanje higijene i sprečavanje unakrsne kontaminacije. 
A.I.1.c. Upoređuje različite metode sterilizacije i dezinfekcije u pogledu 
njihove efikasnosti i primjenjivosti na različite materijale i opremu. 
A.I.1.d. Organizuje raspored u laboratoriji u pogledu protoka materijalima i 
osobljem na osnovu uskih grla i potencijalnih problema. 
A.I.1.e. Procjenjuje efikasnost postojećih protokola za upravljanje otpadom. 
A.I.1.f. Utvrđuje područja za poboljšanje protokola. 
 
A.I.2.a. Kreira protokole za čišćenje, dezinfekciju i sterilizaciju koji su 
prilagođeni specifičnostima laboratorije. 
A.I.2.b. Formira optimizirane rasporede laboratorijskog prostora kako bi se 
poboljšao protok rada, smanjio rizik od kontaminacije i povećala efikasnost. 
A.I.2.c. Kombinuje različite metode i alate za upravljanje zalihama materijala i 
potrošnog materijala kako bi se osigurala dostupnost i smanjio otpad. 
A.I.2.d. Predlaže integrirane sisteme za dokumentaciju i praćenje procesa 
rada, uključujući evidenciju o čišćenju, sterilizaciji i održavanju opreme. 
A.I.2.e. Stvara inovativne pristupe za edukaciju i obuku osoblja o važnosti 
higijene i pravilnim radnim procedurama. 
 
 
 
A.I.3.a. Procjenjuje usklađenost postojećih laboratorijskih praksi s važećim 
propisima i standardima za higijenu i sigurnost. 
A.I.3.b. Kritički ocjenjuje različite proizvode za čišćenje, dezinfekciju i 
sterilizaciju u pogledu njihove efikasnosti, cijene i sigurnosti upotrebe. 
A.I.3.c. Vrednuje efikasnost postojećih sistema za organizaciju rada u smislu 
iskorištenosti vremena, resursa i prostora. 
A.I.3.d. Istražuje nove opreme i tehnologije koje vode poboljšanju higijene i 
efikasnosti rada. 
A.I.3.e. Analizira povratne informacije osoblja o primjenjivosti i efikasnosti 
postojećih protokola i predlaže potrebne izmjene. 
 
 
 
A.I.4.a. Implementira nove sisteme za upravljanje kvalitetom koji uključuju 
aspekte higijene i organizacije rada. 
A.I.4.b. Simulira originalnim metodama praćenja i mjerenja nivoa higijene u 
laboratoriji. 

 Srednje I 

 Godine učenja i podučavanja predmeta: 1 

    PK4 – Odgojno-obrazovni ishodi 
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zubotehničkoj 
laboratoriji. 

  

 

 

 

A.I.5. Rješava probleme 
vezane za higijenu i 
organizaciju rada u 
laboratoriju. 

  

 

A.I.4.c. Stvara inovativne vizualne alate i podsjetnike za promociju dobrih 
higijenskih praksi među osobljem. 
A.I.5.d. Implementira nove tehnologije ili softverska rješenja za optimizaciju 
radnih procesa i upravljanje resursima. 
A.I.5.e. Analizira prilagođene planove obuke za novo osoblje o specifičnim 
zahtjevima higijene i organizacije rada u zubotehničkom laboratoriju. 
 
A.I.5.a. Rješava probleme vezane za kontaminaciju ili neadekvatnu sterilizaciju 
opreme i materijala. 
A.I.5.b. Razvija strategije za suočavanje sa izazovima u održavanju visokog 
nivoa higijene u uslovima povećanog obima posla. 
A.I.5.c. Uklanja laboratorijski otpad poštujući 5S pravilo. 
A.I.5.d. Implementira korektivne mjere nakon incidenata koji ugrožavaju 
higijenu ili sigurnost u laboratoriji. 
A.I.5.e. Demonstrira pružanje prve pomoći u određenoj situaciji. 
A.I.5.f. Komunicira s drugim članovima tima na temelju utvrđenih kriterija 
kako bi pronašao najbolje rješenje za konkretne probleme vezane za 
organizaciju rada i higijenu. 
 

KLJUČNI SADRŽAJI  

Higijena radnog prostora; kontaminacija; sterilizacija i dezinfekcija; uklanjanje otpada; 5S pravilo; čišćenje; 
dokumentacija; evidencija; edukacija osoblja; radne procedure; proizvodi za čišćenje; tehnologija; 
organizacija rada; sigurnost; prva pomoć. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA UČENJA 

1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja - metodičke smjernice 
Ishod učenja ''Kombinuje različita znanja i principe kako bi se razvili novi ili poboljšani protokoli i sistemi za 
higijenu i organizaciju rada’’  treba da se realizuje kao kroskurikularan kroz sve godine realizacije nastavnog 
predmeta Praktična nastava. Ishodi učenja osiguravaju efikasno usvajanje znanja i razvoj praktičnih vještina 
neophodnih za održavanje visokih standarda higijene i optimalne organizacije rada. 
Opće smjernice: 

 Integracija teorije i prakse – osigurati da se teorijska znanja o higijeni i organizaciji rada odmah 
primjenjuju kroz praktične vježbe i simulacije. 

 Aktivno učenje – koristiti metode koje aktivno uključuju učenike u proces učenja (diskusije, studije 
slučaja, rješavanje problema, praktične demonstracije). 

 Vizuelizacija i demonstracija – koristiti vizuelna pomagala (sheme, infografike, video materijale) i 
praktične demonstracije pravilnih postupaka. 

 Postepeno usvajanje znanja – kretati se od jednostavnijih ka složenijim konceptima i zadacima. 

 Individualizacija nastave – prilagoditi metode rada individualnim potrebama i tempu učenja 
učenika. 

 Naglašavanje važnosti standarda i propisa – upoznati učenike s relevantnim zakonima, propisima i 
standardima vezanim za higijenu i sigurnost u laboratoriji. 

 Podsticanje kritičkog mišljenja – ohrabrivati učenike da analiziraju postojeće procedure i predlažu 
poboljšanja. 

 Razvijanje odgovornosti – naglašavati individualnu i kolektivnu odgovornost za održavanje higijene 
i efikasne organizacije rada. 

Specifične metodičke smjernice po temama: 
1. Principi higijene u zubotehničkoj laboratoriji: 

 Razgovarati o izvorima kontaminacije, putevima prenosa infekcija i značaju preventivnih mjera. 

 Razmatrati primjere loše higijenske prakse i njenih posljedica. 

 Demonstracija pravilnog pranja ruku i korištenja lične zaštitne opreme (LZO) – praktično pokazati i 
vježbati pravilne tehnike. 

 Izrada kontrolnih lista za procjenu nivoa higijene u različitim zonama laboratorije. 
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2. Dezinfekcija i sterilizacija: 

 Objasniti različite metode dezinfekcije i sterilizacije, njihove prednosti i nedostatke. 

 Demonstracija pravilne pripreme instrumenata i materijala za sterilizaciju (praktično pokazati 
korake i procedure). 

 Vježbe korištenja autoklava i druge opreme za sterilizaciju uz nadzor nastavnika. 

 Diskusija o indikatorima sterilizacije i kontroli kvaliteta procesa – razumijevanje važnosti praćenja 
efikasnosti sterilizacije. 

3. Upravljanje otpadom: 

 Predavanja o klasifikaciji medicinskog otpada – objasniti različite kategorije otpada i propise za 
njihovo odlaganje. 

 Praktične vježbe sortiranja otpada u simuliranim uslovima. 

 Upoznavanje s procedurama za sigurno uklanjanje opasnog otpada – naglašavanje sigurnosnih 
mjera. 

4. Organizacija radnog prostora i radnih procesa: 

 Analiza različitih rasporeda laboratorije – diskutovati o prednostima i nedostacima različitih 
organizacionih modela. 

 Izrada nacrta idealnog rasporeda laboratorije (u grupama, uzimajući u obzir protok rada, sigurnost 
i higijenske zahtjeve). 

 Identifikovanje uskih grla i predlaganje efikasnijih načina rada. 

 Upoznavanje sa principima 5S metode (Sort – odvajati, Set in order – uređivati, Shine – čistiti, 
Standardize – standardizovati, Sustain – provoditi u praksi): praktična primjena principa u 
organizaciji radnog stola i opreme. 

5. Prevencija unakrsne kontaminacije: 

 Identifikovanje potencijalnih rizika za unakrsnu kontaminaciju i diskusija o preventivnim mjerama. 

 Izrada protokola za čišćenje i dezinfekciju radnih površina i opreme: korak po korak. 

 Praktične vježbe čišćenja i dezinfekcije: pravilno korištenje odgovarajućih sredstava i opreme. 
6. Vođenje evidencije i dokumentacije: 

 Upoznavanje s obrascima za vođenje evidencije o sterilizaciji, dezinfekciji i održavanju opreme 
(razumijevanje važnosti dokumentovanja). 

 Praktične vježbe popunjavanja obrazaca (izrada pravilno i tačno vođenje evidencije) 
7. Sigurnost na radu: 

 Predavanja o potencijalnim opasnostima u laboratoriji (hemikalije, oštri predmeti, električna 
oprema, lampica). 

 Upoznavanje sa sigurnosnim protokolima i procedurama u slučaju nezgode: pravilno postupanje. 

 Vježbe korištenja opreme za prvu pomoć. 

 Evaluacija predloženih rješenja za optimizaciju radnih procesa. 
 

2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Hemija: 

 Korelacija – razumijevanje hemijskih svojstava dezinficijenasa, njihove interakcije s materijalima i 
potencijalnih opasnosti. 

 Primjeri – proučavanje sastava i načina djelovanja različitih dezinfekcionih sredstava. Razumijevanje 
mjera opreza pri rukovanju hemijskim supstancama u laboratoriji. 
2. Fizika: 

 Korelacija – razumijevanje principa rada opreme za sterilizaciju (autoklav, suhi sterilizator), kao i 
osnova sigurnosti pri radu s električnom opremom. 

 Primjeri – učenje o parametrima sterilizacije (temperatura, pritisak, vrijeme) i zašto su oni važni. 
Razumijevanje osnova električne sigurnosti u laboratoriju.  
3. Higijena i zdravstvena njega: 

 Korelacija – upoznavanje s potencijalnim opasnostima u zubotehničkoj laboratoriji i mjerama 
zaštite, kao i postupcima prve pomoći u slučaju nezgode. 

 Primjeri – učenje o pravilnom odlaganju oštrog otpada i hemijskih supstanci. Upoznavanje s 
procedurama prve pomoći kod povreda ili izlaganja opasnim materijalima. 
4. Informatika: 
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 Korelacija – korištenje digitalnih alata za vođenje evidencije o sterilizaciji, dezinfekciji, održavanju 
opreme i upravljanju zalihama. 

 Primjeri – korištenje softvera za praćenje datuma sterilizacije i isteka roka trajanja materijala. 
5. Bosanski jezik i književnost, Hrvatski jezik i književnost, Srpski jezik i književnost 

 Korelacija – razvijanje vještina jasne i precizne komunikacije o higijenskim protokolima i organizaciji 
rada s kolegama i drugim zdravstvenim radnicima. 

 Primjeri – pravilno korištenje stručne terminologije prilikom opisivanja postupaka čišćenja, 
dezinfekcije i sterilizacije. 

 
3. Mogućnosti  odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija 

 
              Odgojno djelovanje: 

 Razvijanje odgovornosti – naglašavanje individualne odgovornosti za održavanje lične higijene, 
čistoće radnog prostora i pravilno sprovođenje procedura. 

 Podsticanje savjesnosti i preciznosti – insistiranje na pedantnom pridržavanju protokola za 
dezinfekciju, sterilizaciju i odlaganje otpada. 

 Razvijanje discipline i sistematičnosti – usvajanje rutina za organizaciju radnog mjesta i sprovođenje 
higijenskih postupaka. 

 Promovisanje timskog rada i saradnje – razvijanje svijesti o zajedničkoj odgovornosti za održavanje 
higijene u cijeloj laboratoriji i potrebi za međusobnom pomoći. 

 Razvijanje svijesti o sigurnosti – naglašavanje važnosti poštovanja sigurnosnih protokola radi zaštite 
sebe i drugih. 

 Podsticanje etičkog odnosa prema radu i pacijentima – razumijevanje da visoki standardi higijene 
direktno utiču na zdravlje pacijenata i ugled struke. 

 Razvijanje kritičkog mišljenja i samoevaluacije – ohrabrivanje učenika da preispituju postojeće 
procedure i predlažu poboljšanja, kao i da objektivno procjenjuju svoj rad. 

 Podsticanje poštovanja prema pravilima i propisima – usvajanje svijesti o važnosti poštovanja 
zakonskih okvira i stručnih standarda u oblasti higijene i sigurnosti. 

 Razvijanje ekološke svijesti – promovisanje pravilnog odlaganja otpada i svijesti o uticaju 
laboratorijskog rada na životnu sredinu. 

 Razvijanje vještina jasne i precizne komunikacije o higijenskim procedurama i organizaciji rada s 
kolegama i drugim zdravstvenim radnicima. 

 Sposobnost razumijevanja i primjene stručne terminologije.  

 Sposobnost razumijevanja i primjene uputstava i protokola napisanih stručnim jezikom. 
Digitalna kompetencija: 

 Korištenje digitalnih alata za pristup informacijama o sigurnosnim listovima materijala, protokolima 
i propisima. 

 Mogućnost korištenja softvera za vođenje evidencije o sterilizaciji i održavanju opreme. 
Učiti kako učiti: 

 Razvijanje strategija za usvajanje i primjenu kompleksnih protokola i procedura. 

 Sposobnost samostalnog pronalaženja relevantnih informacija i rješavanja problema vezanih za 
higijenu i organizaciju rada. 

       Inicijativnost i poduzetnost: 

 Podsticanje proaktivnog pristupa u prepoznavanju potencijalnih rizika i predlaganju preventivnih 
mjera. 

 Razvijanje sposobnosti organizovanja radnog prostora na efikasan i siguran način. 
               Matematička pismenost: 

 Razumijevanje koncentracija rastvora za dezinfekciju i principa rada opreme za sterilizaciju. 

 Primjena mjernih jedinica i praćenje parametara sterilizacije. 
 
Da bi se ove mogućnosti ostvarile, važno je da nastava bude interaktivna, praktično orijentisana i da učenici 
imaju priliku da aktivno učestvuju u simulacijama radnih situacija i rješavanju problema vezanih za higijenu 
i organizaciju rada. 
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B. 
MODELOVANJE ZUBA 
Ishodi učenja 

B.I.1. Primjenjuje principe 
pripreme za primijenjeno 
crtanje zuba. 

 

 

B.I.2. Crta zube na osnovu 
morfološkog atlasa. 

 

 

 

B.I.3. Formira gipsane 
prizme kao osnovu za rad. 

 

 

 

B.I.4. Crta morfološke 
karakteristike gornjeg 
centralnog sjekutića. 

 

 

 

 

B.I.5. Formira krunu 
gornjeg centralnog 
sjekutića u gipsu. 

 

 

 

 

B.I.6. Crta morfološke 
karakteristike gornjeg 
lateralnog sjekutića s 
posebnom naznakom na 
foramen ceacum. 

 

B.I.7 Modeluje gornje 
sjekutiće i očnjake u 
bloku gipsa. 

Indikatori 
B.I.1.a. Primjenjuje standard pripreme radne površine i pribora za crtanje. 
B.I.1.b. Demonstrira vještinu korištenja milimetarskog šarafa za precizno 
mjerenje i prenos dimenzija. 
B.I.1.c. Objašnjava važnost skiciranja osnovnih oblika prije detaljnog crtanja. 
B.I.1.d. Koristi različite linije i šrafure za prikazivanje oblika i kontura zuba. 
 
B.I.2.a. Razlikuje poglede zuba prikazane u morfološkom atlasu. 
B.I.2.b. Prenosi proporcije i karakteristične morfološke detalje zuba s atlasa 
na crtež. 
B.I.2.c. Označava različite dijelove krune i korijena zuba na crtežu. 
B.I.2.d. Razlikuje individualne karakteristike različitih klasa zuba prikazane 
crtežom. 
 
B.I.3.a. Određuje idealnu konzistenciju gipsane smjese za formiranje prizme. 
B.I.3.b. Formira gipsanu prizmu pravilnih dimenzija i oblika, poštujući date 
upute. 
B.I.3.c. Osigurava ravne i glatke površine gipsane prizme kao pripremu za 
dalje radnje. 
 
B.I.4.a. Crta karakterističan trapezoidni oblik labijalne/palatinalne površine 
gornjeg centralnog sjekutića. 
B.I.4.b. Prikazuje incizalnu ivicu s incizalnim uglovima.  
B.I.4.c. Crta cervikalnu liniju i njenu zakrivljenost. 
B.I.4.d. Prikazuje proksimalne površine s njihovim konveksnostima i 
kontaktnim zonama. 
B.I.4.e. Crta lingvalnu/palatinalnu površinu s cingulumom, marginalnim 
grebenima i lingvalnom jamicom. 
 
B.I.5.a. Prenosi nacrtane konture gornjeg centralnog sjekutića na gipsanu 
prizmu. 
B.I.5.b. Koristi odgovarajuće instrumente za rezbarenje gipsa (noževi, 
modelatori) s kontrolisanim pokretima. 
B.I.5.c. Oblikuje postepeno labijalnu/palatinalnu površinu pazeći na 
konveksnosti i depresije. 
B.I.5.d. Izrezuje incizalnu ivicu s njenim specifičnostima. 
B.I.5.e. Formira lingvalnu/palatinalnu površinu s cingulumom i ostalim 
detaljima. 
 
B.I.6.a. Crta sličnosti i razlike u obliku gornjeg lateralnog sjekutića u odnosu na 
centralni sjekutić. 
B.I.6.b. Prikazuje zaobljeniji incizalni ugao i izraženiji cingulum gornjeg 
lateralnog sjekutića. 
B.I.6.c. Crta proporcije krune i korijena, prikazujući  varijacije u obliku 
labijalne/palatinalne i proksimalnih površina. 
B.I.6.d. Crta sve karakteristične morfološke elemente i foramen ceacum. 
B.I.7.a. Planira položaj centralnog i lateralnog sjekutića te očnjaka na 
gipsanom bloku. 
B.I.7.b. Oblikuje aproksimalne kontakte i interdentalne prostore između zuba. 
B.I.7.c. Održava pravilne proporcije i okluzalne odnose između susjednih 
zuba. 
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B.I.8. Modeluje krunu 
donjeg centralnog 
sjekutića i očnjaka u 
gipsu. 

 

 

 

 

 

B.I.9. Rezbari donje 
prednje zube u bloku 
gipsa. 

 

 

 

 

 

 

B.I.10. Crta morfološke 
karakteristike gornjih 
pretkutnjaka. 

 

B.I.11. Modeluje gornje 
pretkutnjake u gipsu. 

 

 

 

B.I.12. Crta morfološke 
karakteristike donjih 
pretkutnjaka. 

 

B.I.13. Modeluje donje 
pretkutnjake u gipsu. 

 

 

 

B.I.7.d. Demonstrira vještinu postepenog uklanjanja gipsa kako bi se formirali 
individualni oblici zuba u bloku. 
B.I.7.e. Osigurava glatke površine definisanjem morfoloških detalja svakog 
zuba u bloku. 
 
B.I.8.a. Primjenjuje znanje o specifičnim morfološkim karakteristikama donjeg 
centralnog sjekutića (uži i simetričniji od gornjeg). 
B.I.8.b. Rezbari labijalnu i lingvalnu površinu donjeg centralnog sjekutića s 
blagim konveksnostima. 
B.I.8.c. Oblikuje incizalnu ivicu donjeg centralnog sjekutića. 
B.I.8.d. Oblikuje strane lateralnog sjekutića. 
B.I.8.e. Primjenjuje znanje o morfološkim karakteristikama donjeg očnjaka 
(uži i duži od gornjeg). 
B.I.8.f. Rezbari labijalnu i lingvalnu površinu donjeg očnjaka sa izraženim 
labijalnim grebenom i cingulumom. 
 
B.I.9.a. Planira  položaj donjeg centralnog i lateralnog sjekutića te očnjaka na 
gipsanom bloku. 
B.I.9.b. Obilježava položaj donjeg centralnog i lateralnog sjekutića te očnjaka 
na gipsanom bloku. 
B.I.9.c. Oblikuje aproksimalne kontakte i interdentalne prostore između 
donjih zuba. 
B.I.9.d. Održava pravilne proporcije i incizalne odnose između susjednih 
donjih zuba. 
B.I.9.e. Demonstrira vještinu postepenog uklanjanja gipsa kako bi se formirali 
individualni oblici donjih zuba u bloku. 
B.I.9.f. Osigurava glatke površine definisanjem morfoloških detalja svakog 
donjeg zuba u bloku. 
 
B.I.10.a. Prikazuje karakteristične proporcije krune u različitim pogledima. 
B.I.10.b. Crta konture krune premolara. 
B.I.10.c. Opisuje veličinu i položaj kontaktnih područja na aproksimalnim 
površinama. 
 
B.I.11.a. Planira  položaj gornjeg prvog i drugog premolara na gipsanom 
bloku. 
B.I.11.b. Obilježava položaj gornjeg prvog i drugog premolara na gipsanom 
bloku. 
B.I.11.c. Osigurava glatke površine definisanjem morfoloških detalja oba 
gornja premolara u bloku. 
 
B.I.12.a. Prikazuje karakteristične proporcije krune u različitim pogledima. 
B.I.12.b. Crta konture krune premolara. 
B.I.12.c. Opisuje veličinu i položaj kontaktnih područja na aproksimalnim 
površinama. 
 
B.I.13.a. Planira  položaj donjeg prvog i drugog premolara na gipsanom bloku. 
B.I.13.b. Obilježava  položaj donjeg prvog i drugog premolara  na gipsanom 
bloku. 
B.I.13.c. Osigurava glatke površine definisanjem morfoloških detalja oba 
donja premolara u bloku. 
 
B.I.14.a. Primjenjuje znanje o uobičajenim varijacijama u morfologiji gornjih 
molara. 
B.I.14.b. Integriše znanje o općim principima morfologije molara. 
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B.I.14. Crta morfološke 
karakteristike gornjih 
kutnjaka (molara). 

 

 

B.I.15. Modeluje gornje 
kutnjake u gipsu. 

 

 

 

B.I.16. Crta morfološke 
karakteristike donjeg 
prvog kutnjaka. 

 

 

B.I.17. Rezbari donji prvi 
kutnjak u gipsu. 

 

 

 

B.I.18. Crta morfološke 
karakteristike donjeg 
drugog kutnjaka. 

 

 

B.I.19. Modeluje donji 
drugi kutnjak. 

 

 

 

 

 

 

B.I.20. Modeluje zube u 
prirodnoj veličini u vosku. 

 

B.I.14.c. Demonstrira primjenu principa morfologije u crtežu gornjih molara. 
B.I.14.d. Koristi različite tehnike crtanja kako bi trodimenzionalno prikazao 
složene morfološke oblike i naglasio specifične karakteristike gornjih molara. 
 
B.I.15.a. Prilagođava kontaktne tačke i marginalne grebene susjednim zubima 
na gipsanom modelu, osiguravajući pravilan zagriz i sprečavajući impakciju 
hrane. 
B.I.15.b. Modeluje varijacije u obliku i veličini kvržica, vodeći računa o 
morfologiji svakog molara. 
 
B.I.16.a. Crta proporcije i osnovni oblik zuba uključujući karakterističnu 
bukalnu ispupčenost cervikalnoj trećini i relativno ravniju lingvalnu površinu. 
B.I.16.b. Pozicionira na crtežu pet glavnih kvržica donjeg prvog molara. 
B.I.16.c. Prikazuje razvojne brazde i fisure. 
 
 
B.I.17.a. Planira  položaj donjeg prvog kutnjaka na gipsanom bloku. 
B.I.17.b. Obilježava  položaj donjeg prvog  kutnjaka  na gipsanom bloku. 
B.I.17.c. Osigurava glatke površine definisanjem morfoloških detalja donjeg 
prvog kutnjaka u bloku. 
B.I.17.d. Rezbari griznu površinu prvog  kutnjaka, vodeći računa o morfologiji i 
poziciji kvržica i fisurnom sistemu. 
 
 
B.I.18.a. Primjenjuje znanje o uobičajenim varijacijama donjeg drugog 
kutnjaka. 
B.I.18.b. Integriše znanje o općim principima morfologije molara. 
B.I.18.c. Prikazuje  razlike u obliku i položaju kvržica, grebena i brazdi. 
 
 
B.I.19.a. Primjenjuje znanje o uobičajenim varijacijama donjeg drugog 
kutnjaka. 
B.I.19.b. Demonstrira kako se opći principi morfologije zuba manifestuju kod 
donjeg drugog molara u poređenju s prvim molarom. 
B.I.19.c. Modeluje prostorne odnose između kvržica, grebena i brazdi. 
B.I.19.d. Reprodukuje oblik i visinu kvržica s pravilno izraženim grebenima i 
nagibima. 
B.I.19.e. Reprodukuje fisure i jamice na griznoj plohi donjeg drugog kutnjaka. 
 
 
 
B.I.20.a. Objašnjava anatomski raspored i funkciju prednjeg zubnog luka 
(gornjeg i donjeg). 
B.I.20.b. Razlikuje prosječne dimenzije i proporcije prednjih zuba u prirodnoj 
veličini. 
B.I.20.c. Modeluje pojedinačne prednje zube u vosku poštujući njihove 
individualne morfološke karakteristike i prirodne dimenzije. 
B.I.20.d. Postavlja modelovane zube u pravilnom okluzalnom odnosu 
formirajući dio prednjeg zubnog luka. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Primijenjeno crtanje zuba; milimetarski šaraf; crtanje na osnovu morfološkog atlasa; pribor za rad; miješanje 
gipsa; formiranje gipsane prizme, crtanje gornjeg centralnog sjekutića na osnovu morfološkog atlasa; 
rezbarenje krune gornjeg centralnog sjekutića; crtanje gornjeg lateralnog sjekutića na osnovu morfološkog 
atlasa; crtanje gornjeg očnjaka na osnovu morfološkog atlasa; rezbarenje krune gornjeg očnjaka; rezbarenje 
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gornjih sjekutića i očnjaka u bloku; crtanje donjeg centralnog sjekutića na osnovu morfološkog atlasa; 
rezbarenje krune donjeg centralnog sjekutića; crtanje donjeg očnjaka na osnovu morfološkog atlasa; 
rezbarenje krune donjeg očnjaka, rezbarenje donjih sjekutića i očnjaka u bloku; crtanje prvog gornjeg 
pretkutnjaka na osnovu morfološkog atlasa; rezbarenje krune prvog gornjeg pretkutnjaka; crtanje drugog 
gornjeg pretkutnjaka na osnovu morfološkog atlasa; rezbarenje drugog gornjeg pretkutnjaka; crtanje prvog 
donjeg pretkutnjaka na osnovu morfološkog atlasa; formiranje gipsane prizme i rezbarenje krune prvog 
donjeg pretkutnjaka; crtanje drugog donjeg pretkutnjaka; rezbarenje drugog donjeg pretkutnjaka; crtanje 
prvog drugog i trećeg gornjeg kutnjaka; crtanje prvog, drugog i trećeg donjeg kutnjaka; rezbarenje krune 
prvog donjeg kutnjaka; modelacija zuba bočne regije u vosku. 
 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA UČENJA 
 

1. Mogućnost efikasnog učenja i podučavanja- metodične smjernice 

Nastavnik demonstrira pravilno crtanje morfologije zuba koristeći morfološki atlas. Kroz praktične vježbe, 

učenici analiziraju primjere, prolaze vođene vježbe, te samostalno crtaju zube na osnovu morfološkog atlasa, 

što se provjerava upoređivanjem crteža. 

Nastava obuhvata korištenje mjernih instrumenata za precizno prenošenje dimenzija s atlasa na crtež, te 

vježbe pripreme gipsane prizme kao osnove za rad, uključujući miješanje gipsa, formiranje prizmi i analizu 

kvalitete. Detaljno se obrađuju morfološke karakteristike gornjih i donjih sjekutića, te očnjaka kroz predavanja, 

vizuelna pomagala i vođeno crtanje, a zatim se prelazi na vještinu rezbarenja tih zuba u gipsu, pojedinačno i u 

bloku, uz procjenu okluzalnih i incizalnih odnosa. Konačno, učenici stiču razumijevanje prednjeg zubnog luka i 

modeluju zube u vosku prirodne veličine, postavljajući ih u pravilan luk i okluziju, uz redovnu nastavu, 

individualni rad, konsultacije i korištenje dodatnih resursa. 

2. Mogućnosti ostvarenja međupredmetne povezanosti-međupredmetne korelacije 

1. Anatomija i gnatologija  

 Korelacija – razumijevanje položaja zuba u vilicama, odnosa s okolnim strukturama (desni, jezik, usne, 

mišići za žvakanje), inervacije i vaskularizacije zuba. 

 Korelacija – povezivanje oblika zuba s njihovom funkcijom u procesu žvakanja (sječenje, kidanje, 

mljevenje hrane), kao i u fonaciji. 

 Razumijevanje kako položaj i oblik prednjih zuba utiču na izgovor određenih glasova. 

2. Poznavanje materijala, instrumenata i aparata 

 Korelacija – razumijevanje svojstava različitih materijala koji se koriste za izradu protetskih nadoknada 

i restauracija, te kako oblik zuba utiče na dizajn i trajnost tih radova. 

     

3. Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija 

Odgojno-obrazovno djelovanje: 

 Razvijanje preciznosti i strpljenja – precizno crtanje i rezbarenje zahtijevaju visok nivo pažnje i 

strpljenja, što se prenosi i na druge aspekte rada i života. 

 Podsticanje odgovornosti – učenici su odgovorni za pravilno korištenje materijala i pribora, kao i za 

kvalitet svog rada. 

 Razvijanje radnih navika – redovno vježbanje i posvećenost zadacima doprinose razvoju dobrih radnih 

navika. 

 Promovisanje timskog rada i saradnje – rad na zajedničkim projektima ili međusobna pomoć i 

konsultacije tokom vježbi razvijaju vještine saradnje. 

 Razvijanje estetike – modelacija zuba u prirodnoj veličini zahtijeva osjećaj za proporcije i estetiku, što 

doprinosi razvoju vizuelne percepcije i estetskih kriterija. 



14 

 Podsticanje samostalnosti i inicijative – individualni zadaci i projekti podstiču učenike da samostalno 

planiraju, organizuju i realizuju rad. 

 Razvijanje svijesti o važnosti detalja – pažljivo posmatranje i precizno prenošenje detalja, naglašava 

važnost detaljnosti u svim profesionalnim aktivnostima. 

 Promovisanje etičkog odnosa prema radu – naglašavanje važnosti savjesnog i kvalitetnog rada u 

pripremi za buduću profesionalnu praksu. 

 Razvijanje kritičkog mišljenja i samoevaluacije – analiziranje vlastitih radova i radova drugih, 

prepoznavanje grešaka i pronalaženje načina za poboljšanje. 

 Učiti kako učiti – razvijanje strategija za efikasno učenje i pamćenje morfoloških detalja, podsticanje 

refleksije o vlastitom procesu učenja i identifikovanje najefikasnijih metoda. 

 Inicijativnost i poduzetnost – podsticanje kreativnosti i inovativnosti u modelaciji zuba, razvijanje 

sposobnosti samostalnog planiranja i realizacije zadataka. 

 Matematička pismenost i kompetencija u prirodnim naukama, tehnologiji i inžinjerstvu – primjena 

mjernih jedinica i proporcija prilikom crtanja i modelacije, razumijevanje geometrijskih oblika i 

prostornih odnosa u morfologiji zuba. 

 Jezička kompetencija – razvijanje stručnog vokabulara vezanog za morfologiju zuba, sposobnost 

preciznog opisivanja morfoloških karakteristika usmeno i pismeno. 
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C. 
IZRADA FIKSNIH PROTETSKIH  NADOKNADA 

Ishodi učenja 
C.II.1. Rukuje osnovnim 
instrumentima i 
materijalima koji se 
koriste u izradi fiksnih 
protetskih nadoknada. 
 

 

 

 

 

C.II.2. Izrađuje otiske za 
izradu fiksnih protetskih 
radova koristeći 
adekvatne otisne 
materijale i pribor. 

 

 

   

 

 

 

 

C.II.3. Analizira radni 
model i dijelove za fiksne 
protetske nadoknade. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Indikatori 
C.II.1.a. Klasifikuje instrumente prema njihovoj namjeni u različitim fazama 
izrade fiksnih nadoknada. 
C.II.1.b. Upoređuje svojstva različitih vrsta materijala prema namjeni, 
hemijskim i fizikalnim osobinama. 
C.II.1.c. Odabire odgovarajuće instrumente i materijale za izradu specifične 
komponente fiksne nadoknade. 
C.II.1.d. Predviđa potencijalne probleme koji mogu nastati uslijed nepravilnog 
rukovanja instrumentima ili materijalima. 
C.II.1.e. Procijenjuje kvalitet i ispravnost zaliha instrumenata i materijala. 
C.II.1.f. Određuje set instrumenata i materijala potreban za izradu složene 
fiksne protetske nadoknade. 
      
C.II.2.a. Procijenjuje kvalitet različitih vrsta otisnih materijala i pribora u 
odnosu na specifične kliničke slučajeve. 
C.II.2.b. Argumentuje svoj izbor otisnog materijala za postizanje optimalnog 
otiska.  
C.II.2.c. Rješava izazove individualiziranog plana uzimanja otiska za složene 
protetske radove koji se tiču materijala i tehnika u ovom procesu. 
C.II.2.d. Otkriva greške i njihove uzroke prilikom uzimanja otiska. 
C.II.2.e. Predlaže korektivne mjere za poboljšanje budućih postupaka. 
C.II.2.f. Primjenjuje različite tehnike uzimanja otisaka, prilagođavajući 
postupak vrsti protetskog rada i kliničkoj situaciji pacijenta.  
C.II.2.g. Opisuje karakteristike otisnih materijala i pribora.  
C.II.2.h. Demonstrira pravilno miješanje, nanošenje i uklanjanje različitih 
otisnih materijala, ističući ključne faktore za postizanje preciznog otiska. 
C.II.2.i. Opisuje karakteristike i indikacije otisnih materijala, kao i karakterstike 
pribora u zubnoj protetici. 
 
C.II.3.a. Objašnjava važnost preciznih radnih modela za izradu kvalitetnih 
fiksnih nadoknada. 
C.II.3.b. Razlikuje vrste gipsa i njihovu primjenu u izradi modela i dijelova 
različitih fiksnih protetskih radova. 
C.II.3.c. Objašnjava kritične korake u izradi radnih modela i fiksnih protetskih 
nadoknada. 
C.II.3.d. Rješava probleme koji mogu nastati tokom izrade modela i dijelova 
fiksnih protetskih nadoknada. 
C.II.3.e. Procijenjuje tačnost i kvalitet izrađenih radnih modela i fiksnih 
protetskih nadoknada. 
C.II.3.f. Optimizuje tehnike izrade radnih modela i dijelova za različite vrste 
fiksnih protetskih nadoknada. 
C.II.3.g. Izrađuje kontrolne liste za provjeru kvaliteta radnih modela i gotovih 
protetskih nadokada. 
 
 

 Srednje II 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 2 
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C.II.4. Izrađuje različite 
vrste radnih modela za 
izradu fiksnih protetskih 
radova. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
C.II.5. Demonstrira 
modelovanje voštanih 
dijelova za jednostavne 
fiksne protetske 
nadoknade. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C.II.6. Izrađuje preciznu 
jednodijelnu livenu 
navlaku za različite 
kliničke slučajeve. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C.II.7. Izrađuje preciznu 
livenu fasetiranu navlaku 
za različite kliničke 
situacije. 

C.II.4.a. Objašnjava postupak izrade radnog modela za složene fiksne 
protetske radove. 
C.II.4.b. Objašnjava prednosti i nedostatke različitih materijala i tehnika za 
izradu radnih modela.   
C.II.4.c. Primjenjuje napredne tehnike izrade radnih modela prilagođavajući 
postupak zahtjevima različitih fiksnih protetskih nadomjestaka.  
C.II.4.d. Objašnjava principe preciznog pozicioniranja analoga zbrušenog zuba 
u radnom modelu. 
C.II.4.e. Demonstrira različite metode za postizanje tačne reprezentacije 
zbrušenog zuba.  
C.II.4.f. Demonstrira korake u izradi različitih vrsta radnih modela ističući 
kritične tačke za postizanje preciznosti. 
C.II.4.g. Objašnjava ulogu osnovnih materijala i pribora potrebnih za izradu 
radnih modela fiksnih  protetskih  nadoknada. 
C.II.4.h. Objašnjava upotrebu osnovnih materijala i pribora potrebnih za 
izradu radnih modela na osnovu njihove uloge u procesu izrade fiksnih 
protetskih nadoknada. 
 
C.II.5.a. Odabire tehniku nanošenja voska u svrhu postizanja  optimalne 
morfologije  i marginalnog zatvaranja fiksne protetske nadoknade.  
C.II.5.b. Primjenjuje napredne tehnike nakapavanja voska za postizanje 
preciznih kontaktnih tačaka, okluzijskih kontakata i pravilne emergencije 
profila jednostavnih fiksnih protetskih nadoknada.  
C.II.5.c. Objašnjava principe oblikovanja anatomskih karakteristika zuba u 
voštanom modelu. 
C.II.5.d. Demonstrira izradu anatomskih karakteristika zuba korak po korak.  
C.II.5.e. Demonstrira korištenje različitih instrumenata za upotrebu voska. 
C.II.5.f. Objašnjava specifičnu namjenu instrumenata za modelaciju voska u 
procesu modelovanja jednostavnih fiksnih protetskih nadoknada. 
C.II.5.g. Opisuje karakteristike različitih vrsta voska koji se koriste za 
modelovanja fiksnih protetskih nadoknada u zavisnosti od faze rada. 
C.II.5.h. Demonstrira osnovne tehnike nanošenja i oblikovanja voska. 
 
 
C.II.6.a. Analizira cjelokupni proces izrade jednodijelne livene navlake za 
složene kliničke slučajeve na temelju potencijalnih probelma i načina 
osiguranja kvaliteta. 
C.II.6.b. Primjenjuje napredne tehnike modelovanja voštanog oblika 
jednodijelne livene navlake, prilagođavajući dizajn specifičnostima 
prepariranog zuba, okluzijskim odnosima i estetskim zahtjevima. 
C.II.6.c. Objašnjava principe ulaganja voštanog modela, sagorijevanja voska i 
lijevanja metalne legure, ističući kritične faktore koji utječu na preciznost i 
kvalitet lijevanog gotovog proizvoda. 
C.II.6.d. Demonstrira korake u izradi jednodijelne livene navlake, poštujući 
sigurnosne protokole. 
C.II.6.e. Opisuje karakteristike različitih vrsta voska, uložnih masa i metalnih 
legura koje se koriste za izradu jednodijelnih livenih navlaka te objašnjava 
njihovu ulogu u procesu. 
C.II.6.f. Demonstrira osnovne tehnike modelovanja voska i rukovanja uložnom 
masom. 
 
C.II.7.a. Dizajnira individualiziranu metalnu konstrukciju livene fasetirane 
navlake za složene kliničke slučajeve. 
C.II.7.b. Integriše biomehaničke principe, estetske zahtjeve i karakteristike 
različitih fasetnih materijala kako bi osigurao dugotrajnost i optimalan 
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C.II.8. Izrađuje preciznu 
metalokeramičku navlaku 
za različite kliničke 
situacije. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C.II.9. Izrađuje precizne i 
funkcionalne akrilatne 
preventivne navlake. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

estetski rezultat. 
C.II.7.c. Analizira različite dizajne retencijskih elemenata za fasetiranje u 
odnosu na vrstu fasetnog materijala i opterećenje. 
C.II.7.d. Vrednuje efikasnost retencijskih elemenata. 
C.II.7.e.  Rješava problemske situacije koje se javljaju tokom izrade metalne 
konstrukcije livene fasetirane navlake. 
C.II.7.f. Dijagnosticira uzroke problema implementirajući efikasne korektivne 
mjere. 
C.II.7.g. Primjenjuje napredne tehnike modelovanja voska za postizanje 
precizne metalne konstrukcije. 
C.II.7.h. Prilagođava pristup različitim anatomskim oblicima zuba i vrstama 
preparacija. 
C.II.7.i. Objašnjava kritične parametre u procesu ulaganja i lijevanja metalne 
legure za fasetirane navlake. 
C.II.7.j. Demonstrira preciznu pripremu površine metalne konstrukcije za 
fasetiranje. 
C.II.7.k. Procjenjuje kvalitet izrađene metalne konstrukcije livene fasetirane 
navlake u odnosu na zadane kriterije. 
C.II.7.l. Predlaže poboljšanja u budućim izradama na temelju provedene 
evaluacije. 
 
C.II.8.a. Dizajnira individualiziranu metalnu konstrukciju metalokeramičke 
navlake za složene estetske i funkcijske slučajeve. 
C.II.8.b. Analizira različite vrste metalnih legura i keramičkih materijala s 
obzirom na njihova fizikalna, kemijska i estetska svojstva. 
C.II.8.c. Rješava složene problemske situacije koje se javljaju tokom izrade 
metalokeramičke navlake. 
C.II.8.d. Implementira napredne korektivne postupke. 
C.II.8.e. Optimizira protok rada u izradi metalokeramičke navlake, kako bi se 
poboljšala efikasnost, preciznost i predvidljivost konačnog rezultata. 
C.II.8.f. Analizira potencijalne komplikacije i rizike povezane s izradom i 
upotrebom metalokeramičkih navlaka. 
C.II.8.g. Vrednuje kritične aspekte estetike metalokeramičke navlake koristeći 
napredne metode analize boje i slojevanja keramike. 
C.II.8.h. Predlaže korekcije za postizanje visoko estetskih rezultata koji 
imitiraju prirodne zube. 
C.II.8.i. Analizira uticaj preparacije na dizajn metalne konstrukcije, potporu 
keramike i konačni estetski i funkcijski ishod. 
C.II.8.j. Primjenjuje protokole za kontrolu kvaliteta u svim fazama izrade 
metalokeramičke navlake kako bi se osigurala preciznost, funkcionalnost i 
dugotrajnost protetskog rada u skladu s najvišim standardima struke. 
 
C.II.9.a. Optimizira dizajn i tehniku izrade akrilatne privremene navlake za 
složene kliničke slučajeve. 
C.II.9.b. Analizira različite vrste akrilatnih materijala za izradu privremenih 
navlaka sa obzirom na njihova mehanička svojstva, estetiku, 
biokompatibilnost i jednostavnost rukovanja. 
C.II.9.c. Rješava problemske situacije koje nastaju tokom izrade akrilatnih 
privremenih navlaka, dijagnosticirajući uzroke. 
C.II.9.d. Implementira efikasne korektivne postupke. 
C.II.9.e. Primjenjuje napredne tehnike modelovanja i konturisanja akrilata 
kako bi postigao preciznu anatomiju, okluzalne kontakte i estetiku 
privremene navlake. 
C.II.9.f. Prilagođava tehniku izrade individualnim karakteristikama zuba i 
zagriza pacijenta. 
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C.II.10. Primjenjuje 
osnovne principe i alate 
digitalne tehnologije u 
procesu izrade zubnih 
navlaka. 
 

C.II.9.g. Predviđa potencijalne komplikacije povezane s izradom i nošenjem 
akrilatnih privremenih navlaka primjenom odgovarajućih tehnika i materijala. 
C.II.9.h. Objašnjava pravilno rukovanje različitim instrumentima i priborom za 
izradu 
i poliranje akrilatnih privremenih navlaka, ističući važnost preciznosti i 
sigurnosti. 
C.II.9.i. Opisuje različite metode izrade akrilatnih privremenih navlaka. 
C.II.9.j. Upoređuje prednosti i nedostatke metoda izrade u različitim kliničkim 
situacijama. 
C.II.9.k. Demonstrira korake u izradi akrilatne privremene navlake direktnom 
ili indirektnom metodom, poštujući upute proizvođača materijala i sigurnosne 
protokole. 
C.II.9.l. Objašnjava funkciju osnovnog pribora i instrumenata potrebnih za 
izradu akrilatnih privremenih navlaka. 
 
C.II.10.a. Analizira prednosti i nedostatke primjene digitalne tehnologije u 
poređenju s tradicionalnim metodama izrade zubnih navlaka, u kontekstu 
efikasnosti, preciznosti i mogućnosti. 
C.II.10.b. Demonstrira pravilno korištenje intraoralnog skenera za dobivanje 
digitalnog otiska zuba pripremljenog za navlaku, procjenjujući kvalitet skena i 
prepoznajući potencijalne greške. 
C.II.10.c. Koristi osnovne funkcije CAD softvera za pregled i jednostavne 
modifikacije digitalnog modela zuba pripremljenog za navlaku. 
C.II.10.d. Objašnjava osnovne principe dizajna zubnih navlaka u CAD softveru. 
C.II.10.e. Priprema digitalni dizajn zubne navlake za CAM obradu, 
razumijevajući osnovne postavke za glodanje ili 3D printanje. 
C.II.10.f. Opisuje različite digitalne metode izrade zubnih navlaka koje se 
koriste u zubotehničkoj laboratoriji. 
C.II.10.g. Opisuje osnovne komponente digitalnog radnog toka u izradi zubnih 
navlaka. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Osnovni instrumenti; osnovni materijali; fiksne protetske nadoknade; izrada otisaka; otisni materijali; 

pribor; radni model; dijelovi, analiza, vrste radnih modela; modelovanje voštanih dijelova; jednostavne 

fiksne protetske nadoknade; precizna jednodijelna livena navlaka; klinički slučajevi; precizna livena 

fasetirana navlaka; kliničke situacije; metalokeramička navlaka; akrilatne privremene navlake; digitalne 

tehnologije; proces izrade zubnih navlaka. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Za ostvarivanje ishoda učenja usmjerenje treba biti na na sticanje praktičnih vještina, razvijanje preciznosti, 

razumijevanje radnih postupaka i primjenu teorijskog znanja u konkretnim izradama fiksnih protetskih 

nadomjestaka. 

1. Fokus na praktičnom radu i vještinama: 

 Praktične vježbe – osigurati prevladavajući dio nastave kroz praktične vježbe izrade različitih vrsta 

fiksnih protetskih radova. 

 Postupno usvajanje složenosti – vježbe trebaju biti organizovane prema rastućoj složenosti, počevši 

od jednostavnijih radova ka složenijima. 

 Individualni rad i mentorstvo - omogućiti individualni rad učenika uz kontinuirano mentorstvo i upute 

nastavnika. Nastavnik treba pratiti napredak svakog učenika i pružati individualiziranu povratnu 

informaciju. 

 Rad na različitim modelima – koristiti različite vrste modela za simulaciju realnih kliničkih situacija. 

2. Jasne demonstracije i instrukcije: 
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 Detaljne demonstracije: Nastavnik treba jasno i korak-po-korak demonstrirati svaku fazu izrade 

fiksnog protetskog rada, koristeći odgovarajuće instrumente, materijale i aparate. 

 Vizuelna pomagala: Koristiti vizuelna pomagala (sheme, fotografije, videozapisi, demo-modele) kako 

bi se bolje ilustrovali radni postupci i očekivani rezultati. 

 Pisane upute i protokoli - osigurati jasne pisane upute i radne protokole za svaku vježbu, koje učenici 

       mogu pratiti tokom rada.  

 Pitanja i povratna informacija - podsticanje učenika da postavljaju pitanja tokom demonstracija i rada, 

te osigurati pravovremenu i konstruktivnu povratnu informaciju o njihovom radu. 

3. Realistični radni uslovi i materijali: 

 Opremljena laboratorija - osigurati dobro opremljenu zubotehničku laboratoriju s potrebnim 

aparatima, instrumentima i materijalima koji se koriste u stvarnoj praksi. 

 Autentični materijali - koristiti autentične materijale za izradu fiksnih protetskih radova (vosak, gips, 

metalne legure, akrilat) kako bi se učenici upoznali s njihovim karakteristikama i ponašanjem. 

 Simulacija radnog vremena - podsticanje učenika na rad unutar realnih vremenskih okvira kako bi se 

              pripremili za efikasan rad u laboratoriji. 

 Naglasak na preciznosti i kvalitetu:  

 Standardi kvaliteta - upoznati učenike sa standardima kvaliteta za izradu fiksnih protetskih radova i 

               podsticati ih na postizanje visokog nivoa preciznosti u svakoj fazi rada. 

 Kontrola kvaliteta - uvesti postupke kontrole kvaliteta. 

4. Razvoj samostalnosti i odgovornosti: 

 Samostalno planiranje rada - postupno podsticati učenike na samostalno planiranje faza izrade 

protetskih radova. 

 Odgovornost za rad - razvijati osjećaj odgovornosti za kvalitet vlastitog rada i pravilno korištenje 

 materijala i opreme. 

 Vođenje radne dokumentacije - učiti učenike vođenju osnovne radne dokumentacije o izrađenim 

radovima. 

6. Sigurnost i zaštita na radu: 

 Poštivanje sigurnosnih propisa - kontinuirano naglašavati važnost poštivanja sigurnosnih propisa u 

               zubotehničkoj laboratoriji. 

 Pravilno korištenje zaštitne opreme - obavezno korištenje lične zaštitne opreme (naočale, maske, 

               rukavice) tokom svih praktičnih vježbi. 

 Pravilno rukovanje aparatima i materijalima - učiti učenike pravilnom i sigurnom rukovanju svim 

               aparatima i materijalima. 

 Korištenje mjernih instrumenata - učiti učenike pravilnom korištenju mjernih instrumenata za provjeru 

              preciznosti (npr. mikrometar). 

2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti 

 Poznavanje materijala, instrumenata i aparata – zahtijevati od učenika da objasne principe rada i 

razloge za primjenu određenih tehnika i materijala. 

 Hemija – svojstva materijala koji se koriste u fiksnoj protetici 

 Fizika –  pruža osnovu za razumijevanje mnogih pojava i principa koji se primjenjuju u protetici, kao 

što su mehanika i kretanje sila, težište i ravnoteža tijela, objašnjava osobine materijala kao što su 

čvrstoća, elastičnost itd., što je važno pri izboru materijala za protetske nadoknade. 

Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 

 Samostalno planiranje rada – podsticanje učenike na samostalno planiranje faza izrade protetskih 

radova. 

 Odgovornost za rad – razvijati osjećaj odgovornosti za kvalitet vlastitog rada i pravilno korištenje 

               materijala i opreme. 

 Poštivanje sigurnosnih propisa - kontinuirano naglašavati važnost poštivanja sigurnosnih propisa u 

               zubotehničkoj laboratoriji. 
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 Razvoj prirodno-naučne kompetencije - povezivanje znanja i vještina iz prirodnih nauka u praktičnom 

radu. 

 Digitalne kompetencije – učenici koriste kompjuterske programe za 3D printanje, kao i CAD/CAM 

softver za preciznu izradu fiksnih protetskih radova. 
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C. 
IZRADA FIKSNIH PROTETSKIH NADOKNADA  

Ishodi učenja 

C.III.1. Analizira različite 
tipove djelimičnih krunica 
i nadogradnji krune u 
odnosu na kliničke 
indikacije i 
kontraindikacije. 

 

 

 

 

 

 

C.III.2. Vrednuje različite 
dizajne mostova s 
obzirom na biomehaničke 
zahtjeve i estetske 
kriterije. 

 

 

 

 

 

 

 

C.III.3. Kreira detaljan 
plan rada za izradu 
metalokeramičkih 
mostova. 

 

 

 

 

 

 

Indikatori 
C.III.1.a. Upoređuje prednosti i nedostatke različitih dizajna inleja, onleja i 
djelimičnih navlaka u specifičnim kliničkim slučajevima. 
C.III.1.b. Objašnjava biomehaničke principe retencije i stabilnosti 3/4 i 4/5 
navlaka. 
C.III.1.c. Procjenjuje uticaj različitih materijala za livenu kočić-nadogradnju na 
dugoročnu prognozu restauracije. 
C.III.1.d. Diferencira indikacije za direktnu i indirektnu izradu nadogradnje 
krune. 
C.III.1.e. Predlaže optimalan dizajn djelimične krunice ili nadogradnje krune 
na osnovu analize okluzalnih odnosa i parodontalnog statusa. 
C.III.1.f. Kritički procjenjuje potencijalne komplikacije povezane s različitim 
tipovima djelimičnih krunica i nadogradnji. 
C.III.1.g. Povezuje informacije iz kliničkog nalaza i rendgenskog snimka kako bi 
opravdao izbor određenog protetskog rješenja. 
 
C.III.2.a. Analizira raspodjelu opterećenja na abutment zubima kod različitih 
tipova mostova. 
C.III.2.b. Upoređuje estetske rezultate i funkcionalnost frontalnih i bočnih 
appendix mostova. 
C.III.2.c. Objašnjava principe pasivnog nalijeganja konstrukcije mosta na 
modelu. 
C.III.2.d. Procjenjuje uticaj dizajna konektora na čvrstoću i dugotrajnost 
mosta. 
C.III.2.e. Diferencira indikacije i kontraindikacije za fasetirane i 
punomodelovane mostove. 
C.III.2.f. Predlaže modifikacije standardnih dizajna mostova u složenim 
kliničkim situacijama. 
C.III.2.g. Povezuje principe okluzije i artikulacije prilikom planiranja dizajna 
mosta. 
 
C.III.3.a. Objašnjava kritične korake u pripremi radnih modela za izradu 
mostova različitih raspona. 
C.III.3.b. Demonstrira napredne tehnike modeliranja voštanih konstrukcija 
mostova sa pravilnim anatomskim oblikom i okluzalnim shemama. 
C.III.3.c. Procjenjuje uticaj različitih materijala za ulaganje na kvalitet livenja 
metalne konstrukcije. 
C.III.3.d. Analizira potencijalne greške u procesu livenja i predlaže korektivne 
mjere. 
C.III.3.e. Upoređuje različite tehnike nanošenja opakera i keramike kako bi se 
postigao optimalan estetski rezultat. 
C.III.3.f. Uspostavlja protokole za kontrolu kvaliteta u svakoj fazi izrade 
metalo-keramičkog mosta. 
C.III.3.g. Povezuje znanja o metalurgiji i keramici kako bi optimizirao čvrstoću i 
estetiku finalnog rada. 
 

 Srednje III 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 3 
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C.III.4. Upoređuje 
tradicionalne metode 
izrade mostova sa 
digitalnim tehnologijama 
u pogledu preciznosti, 
efikasnosti i troškova. 

 

 

 

 

 

C.III.5. Kreira detaljan 
plan metalne 
konstrukcije, uzimajući u 
obzir individualne 
anatomske karakteristike. 

 

 

 

 

C.III.6. Izrađuje preciznu i 
funkcionalnu metalnu 
konstrukciju, koristeći 
napredne laboratorijske 
tehnike. 

 

 

 

 

 

C.III.7. Određuje precizne 
međuvilične odnose, 
koristeći napredne 
artikulacijske tehnike 

 

C.III.4.a. Analizira prednosti i nedostatke printanja radnih modela u odnosu na 
tradicionalno izlijevanje gipsanih modela. 
C.III.4.b. Procjenjuje preciznost digitalnog modeliranja konstrukcija mostova u 
poređenju sa modeliranjem u vosku. 
 C.IIII.4.c. Objašnjava proces printanja voštanih konstrukcija za 
metalokeramičke mostove i njegov uticaj na kvalitet livenja. 
C.III.4.d. Upoređuje efikasnost i troškove izrade privremenih navlaka i 
mostova 3D printanjem u odnosu na tradicionalne metode. 
C.III.4.e. Kritički analizira integraciju digitalnih tehnologija u cjelokupan proces 
izrade mostova. 
C.III.4.f. Povezuje informacije o različitim digitalnim alatima i softverima za 
planiranje i izradu mostova. 
 
C.III.5.a. Analizira kompleksne anatomske strukture radnog modela. 
C.III.5.b. Određuje biomehaničke sile koje djeluju na protezu. 
C.III.5.c. Dizajnira metalnu konstrukciju s optimalnom retencijom i 
stabilnošću. 
C.III.5.d. Integriše estetske zahtjeve pacijenta u dizajn metalne konstrukcije. 
C.III.5.e. Rješava kompleksne probleme u dizajnu metalne konstrukcije. 
C.III.5.f. Obrazlaže odabir materijala i tehnika izrade metalnih konstrukcija. 
C.III.5.g. Planira terapiju na temelju analize. 
 
 
 
C.III.6.a. Primijenjuje tehnike CAD/CAM modeliranja za izradu metalne 
konstrukcije. 
C.III.6.b. Koristi precizne tehnike lijevanja i obrade metala. 
C.III.6.c. Osigurava optimalno prilagođavanje metalne konstrukcije na radnom 
modelu. 
C.III.6.d. Analizira metalne konstrukcije na osnovu kliničkih nalaza. 
C.III.6.e. Implementira tehnike za postizanje optimalne retencije i stabilnosti 
fiksnog protetskog rada. 
C.III.6.f. Rješava kompleksne probleme tijekom izrade i prilagođavanja 
protetskih nadoknada. 
C.III.6.g. Koristi napredne tehnike poliranja i završne obrade fiksnog 
protetskog rada. 
 
C.III.7.a. Analizira kompleksne okluzalne odnose na radnom modelu. 
C.III.7.b. Koristi artikulatore za simulaciju dinamike zagriza. 
C.III.7.c. Određuje preciznu centralnu relaciju i vertikalnu dimenziju. 
C.III.7.d. Provjerava funkciju, estetiku i udobnost izrađenih protetskih 
nadoknada. 
C.III.7.e. Rješava kompleksne probleme tokom izrade zagriznih šablona. 
C.III.7.f. Objašnjava odabir materijala i tehnika izrade zagriznih šablona. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Navlake; jednodijelne livene navlake; radni model; modeliranje jednodijelne livene navlake u vosku; 

ulaganje; livenje; obrada jednodijelne livene navlake; livena fasetirana navlaka; modelovanje fasetirane 

navlake u vosku; metalo-keramička navlaka; modelovanje kapice u vosku; ulaganje; livenje; obrada metalne 

konstrukcije; pjeskarenje; oksidacija i degasacija metala; nanošenje opakera; slojevanje keramike; pečenje 

keramike; obrada keramičke navlake; glaziranje keramičke navlake; privremene navlake; modelovanje 

privremenih navlaka u vosku; zamjena voska za estetski materijal – akrilat; modelovanje privremene navlake 

3D printerom; printanje privremenih navlaka. 
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PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

 

1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 

 

Za ostvarivanje ishoda učenja usmjerenje treba biti na na sticanje praktičnih vještina, razvijanje preciznosti, 
razumijevanje radnih postupaka i primjenu teorijskog znanja u konkretnim izradama fiksnih protetskih 
nadomjestaka.  
1. Fokus na praktičnom radu i vještinama: 

 Praktične vježbe – osigurati prevladavajući dio nastave kroz praktične vježbe izrade različitih vrsta fiksnih 
protetskih radova. 

 Postupno usvajanje složenosti – vježbe trebaju biti organizovane prema rastućoj složenosti, počevši od 
jednostavnijih radova prema kompleksnijima. 

 Individualni rad i mentorstvo – omogućiti individualni rad učenika uz kontinuirano mentorstvo i upute 
nastavnika. Nastavnik treba pratiti napredak svakog učenika i pružati personaliziranu povratnu 
informaciju. 

 Rad na različitim modelima – koristiti različite vrste modela za simulaciju realnih kliničkih situacija. 
2. Jasne demonstracije i instrukcije: 

 Detaljne demonstracije: Nastavnik treba jasno i korak-po-korak demonstrirati svaku fazu izrade fiksnog 
protetskog rada, koristeći odgovarajuće instrumente, materijale i aparate. 

 Vizuelna pomagala - koristiti vizuelna pomagala (sheme, fotografije, videozapisi, demo-modele) kako bi 
se bolje ilustrovali radni postupci i očekivani rezultati. 

 Pisane upute i protokoli - osigurati jasne pisane upute i radne protokole za svaku vježbu, koje učenici 
mogu pratiti tokom rada. 

 Pitanja i povratna informacija - podsticanje učenika da postavljaju pitanja tokom demonstracija i rada, te 
osigurati pravovremenu i konstruktivnu povratnu informaciju o njihovom radu. 

3. Realistični radni uslovi i materijali: 

 Opremljena laboratorija - osigurati dobro opremljenu zubotehničku laboratoriju s potrebnim aparatima, 
instrumentima i materijalima koji se koriste u stvarnoj praksi. 

 Autentični materijali - koristiti autentične materijale za izradu fiksnih protetskih radova (vosak, gips, 
metalne legure, keramika, kompoziti) kako bi se učenici upoznali s njihovim karakteristikama i 
ponašanjem. 

 Simulacija radnog vremena - podsticanje učenika na rad unutar realnih vremenskih okvira kako bi se 
pripremili za efikasan rad u laboratoriju. 

4. Naglasak na preciznosti i kvalitetu: 

 Standardi kvaliteta - upoznati učenike sa standardima kvaliteta za izradu fiksnih protetskih radova i 
podsticati ih na postizanje visokog nivoa preciznosti u svakoj fazi rada. 

 Kontrola kvaliteta - uvesti postupke kontrole kvaliteta. 
 5. Razvoj samostalnosti i odgovornosti: 

 Samostalno planiranje rada - postupno podsticati učenike na samostalno planiranje faza izrade protetskih 
radova. 

 Odgovornost za rad - razvijati osjećaj odgovornosti za kvalitet vlastitog rada i pravilno korištenje 
materijala i opreme. 

 Vođenje radne dokumentacije - učiti učenike vođenju osnovne radne dokumentacije o izrađenim 
radovima. 

6. Sigurnost i zaštita na radu: 

 Poštivanje sigurnosnih propisa - kontinuirano naglašavati važnost poštivanja sigurnosnih propisa u 
zubotehničkoj laboratoriji. 

 Pravilno korištenje zaštitne opreme – obavezno korištenje lične zaštitne opreme (naočale, maske, 
rukavice) tokom svih praktičnih vježbi. 

 Pravilno rukovanje aparatima i materijalima – učiti učenike pravilnom i sigurnom rukovanju svim 
aparatima i materijalima. 

 Korištenje mjernih instrumenata – učiti učenike pravilnom korištenju mjernih instrumenata za provjeru 
preciznosti (npr. mikrometar). 
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2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti 

 

 Hemija  – svojstva materijala koji se koriste u fiksnoj protetici 

 Fizika – pruža osnovu za razumijevanje mnogih pojava i principa koji se primjenjuju u protetici kao što su 
mehanika i kretanje sila, težište i ravnoteža tijela, objašnjava osobine materijala kao što su čvrstoća, 
elastičnost itd. što je važno pri izboru materijala za protetske nadoknade. 

 
3. Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 

 

 Samostalno planiranje rada - podsticanje učenike na samostalno planiranje faza izrade protetskih radova. 

 Odgovornost za rad - razvijati osjećaj odgovornosti za kvalitet vlastitog rada i pravilno korištenje 
materijala i opreme. 

 Poštivanje sigurnosnih propisa - kontinuirano naglašavati važnost poštivanja sigurnosnih propisa u 
zubotehničkoj laboratoriji. 

Razvoj prirodno-naučne kompetencija: Povezivanja znanja i vještine iz prirodnih nauka u praktičnom radu.  
Digitalne kompetencije - učenici koriste kompjuterske programe za 3D printanje, kao i CAD/CAM softver za 
preciznu izradu fiksnih protetskih radova. 
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D 
IZRADA MOBILNIH PROTETSKIH NADOMJESTAKA  

Ishodi učenja 

D.IV.1. Kreira prirodan 
izgled proteze, 
postavljajući zube u 
skladu s estetskim i 
funkcionalnim principima. 

 

 

 

D.IV.2. Analizira radne 
modele za izradu 
skeletirane proteze, 
identificirajući anatomske 
specifičnosti i planirajući 
osnovne elemente 
konstrukcije. 

 

D.IV.3. Modeluje u vosku 
osnovnu konstrukciju 
skeletirane proteze, 
poštujući principe dizajna 
i funkcionalnosti. 

 

D.IV.4. Izrađuje preciznu i 
izdržljivu akrilatnu bazu, 
koristeći napredne 
tehnike polimerizacije. 

 

 

 

D.IV.5. Osigurava 
optimalnu estetiku i 
funkcionalnost mobilne i 
totalne proteze završnom 
obradom i poliranjem. 

 

Indikatori 
D.IV.1.a. Određuje zube koji odgovaraju pacijentovim facijalnim 
karakteristikama. 
D.IV.1.b. Postavlja zube u skladu s principima estetike i funkcije. 
D.IV.1.c. Modeluje gingivalni dio proteze za prirodan izgled. 
D.IV.1.d. Primjenjuje principe estetike u dizajnu i izradi protetskih nadoknada. 
D.IV.1.e. Koristi digitalne alate za simulaciju i procjenu estetskog ishoda. 
D.IV.1.f. Rješava kompleksne probleme tokom postavljanja zuba. 
D.IV.1.g. Objašnjava odabir zuba i tehnika postavljanja. 
 
 
D.IV.2.a. Analizira ključne anatomske strukture na radnom modelu. 
D.IV.2.b. Opisuje uticaj identificiranih anatomskih specifičnosti na dizajn 
skeletirane proteze. 
D.IV.2.c. Identificira vrstu planirane skeletirane proteze, materijale izrade i 
specifične zahtjeve. 
 
 
 
D.IV.3.a. Oblikuje voštane profile za izradu glavnih i pomoćnih konektora 
skeletirane proteze prateći označene linije na radnom modelu. 
D.IV.3.b. Modeluje retencijske elemente (npr. mrežice, perle) za povezivanje 
akrilatnih baza s metalnim okvirom na odgovarajućim pozicijama na modelu. 
 D.IV.3.c. Stvara jedinstvenu konstrukciju, osiguravajući odgovarajuću debljinu 
i glatkoću voštanih profila te precizno spajanje na predviđenim mjestima. 
 
D.IV.4.a. Primjenjuje tehnike injekcijskog presovanja akrilata. 
D.IV.4.b. Kontroliše proces polimerizacije za optimalna mehanička svojstva. 
D.IV.4.c. Obrađuje akrilatnu bazu polirajući je za optimalnu estetiku i funkciju. 
D.IV.4.d. Implementira tehnike za postizanje optimalne retencije i stabilnosti 
proteza. 
D.IV.4.e. Rješava kompleksne probleme tokom obrade akrilatne baze. 
D.IV.4.f. Koristi napredne tehnike poliranja i završne obrade proteza. 
D.IV.4.g. Objašnjava odabir akrilata i tehnika polimerizacije. 
 
D.IV.5.a. Prilagođava protezu na radnom modelu s visokom preciznošću. 
D.IV.5.b. Objašnjava funkciju žičanih kukica neophodne za retenciju parcijalne 
proteze, poštujući principe dizajna, retencije i stabilnosti. 
D.IV.5.c. Analizira estetiku i funkcionalnost proteze u svim aspektima. 
D.IV.5.d. Planira izradu skeletirane proteze i postavljanje voštanih profila na 
definitivni radni model. 
D.IV.5.e. Provjerava funkciju, estetiku i udobnost izrađenih mobilnih protetskih 
nadoknada. 
D.IV.5.f. Koristi digitalne alate za analizu i dokumentiranje rezultata terapije. 
D.IV.5.g. Rješava kompleksne probleme tokom završne obrade. 
D.IV.5.h. Objašnjava odabir tehnika poliranja. 
 

 Srednje IV 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 4 
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KLJUČNI SADRŽAJI 

Izbor i postava zuba modeliranje voštane i proteze; priprema za ulaganje; ulaganje voštane proteze u kivetu; 

kivetiranje; polimerizacija; obrada; poliranje gotove proteze; izrada žičanih kukica za parcijalnu protezu; 

reparacija totalne i parcijalne proteze; izrada modela za skeletiranu protezu; planiranje skeletirane proteze; 

postavljanje voštanih profila. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

 

        1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 

 

Metodičke smjernice obuhvataju demonstraciju i praktične vježbe izrade gipsanih modela, individualnih 

kašika, voštanih baza s postavom zuba, fiksiranja i kivetiranja proteza te polimerizacije akrilata, uz naglasak na 

preciznost i kontrolu kvalitete u svakoj fazi. Učenici se osposobljavaju za oslobađanje, obradu i poliranje 

proteza, izradu parcijalnih proteza s metalnim dijelovima, popravke protetskih nadomjestaka te završnu 

obradu uz kriterije procjene kvalitete. Važan dio je i učenje pravilnog vođenja radne dokumentacije i evidencije 

rada. 

 1) Praktična orijentacija - naglasak je na aktivnom radu učenika na konkretnim zadacima izrade mobilnih 

protetskih nadomjestaka. Teorijska znanja se primjenjuju direktno kroz praktične vježbe. 

 2) Postupnost i složenost - zadaci se uvode postupno, počevši od jednostavnijih faza izrade prema složenijim, 

prateći logičan slijed radnih operacija u laboratoriji. 

 3) Individualizacija - prilagoditi tempo i složenost zadataka individualnim sposobnostima i napretku učenika.  

 4) Vizuelizacija i demonstracija - koristiti vizuelna pomagala (modeli, slike, videozapisi) i demonstracije korak-

po-korak od strane nastavnika za svaku fazu izrade. 

 5) Povezivanje teorije i prakse - jasno povezivati teorijska znanja stečena na drugim nastavnim predmetima s 

praktičnim radom. 

 6) Razvijanje samostalnosti - postepeno smanjivati nivo direktnog vođenja i ohrabrivati učenike da samostalno 

planiraju, izvode i procjenjuju svoj rad. 

 7) Korištenje autentičnih materijala i alata - osigurati da učenici rade sa materijalima, alatima i opremom koji 

se koriste u stvarnim zubotehničkim laboratorijama. 

 8) Sigurnost na radu - kontinuirano naglašavati važnost sigurnosnih mjera, pravilnog rukovanja materijalima i 

opremom te korištenja zaštitne opreme. 

 9) Kontinuirana povratna informacij - redovno pratiti rad učenika, pružati konstruktivnu povratnu informaciju 

o kvalitetu izrade, preciznosti i poštovanju radnih procedura. 

2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti 

1. Laboratorijska mobilna protetika: 

Direktna korelacija – Praktična nastava je direktno povezana s teorijskim znanjima o indikacijama, 

kontraindikacijama, vrstama mobilnih protetskih nadomjestaka (totalne, parcijalne), anatomskim strukturama 

bezubih i djelomično bezubih čeljusti, principima retencije, stabilnosti i potpore, okluziji i artikulaciji. 

Primjena: učenici primjenjuju znanja o dizajnu proteza, postavi zuba i funkcijskim zahtjevima prilikom 

praktične izrade. Razumijevanje teorije olakšava im pravilno izvođenje praktičnih radnji. 

2. Strani jezik (Engleski): 

Indirektna korelacija - stručna literatura, uputstva za rad s materijalima i opremom često su na engleskom 

jeziku. Poznavanje osnovne stručne terminologije na engleskom jeziku je prednost. 

Primjena - učenici mogu koristiti engleski jezik za razumijevanje uputstava za upotrebu određenih materijala 

ili opreme. 

Metodički pristupi za ostvarivanje međupredmetne korelacije u praksi: 
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Integrisane vježbe - osmišljavanje praktičnih zadataka koji zahtijevaju primjenu znanja iz više nastavnih 

predmeta (npr. prilikom postavljanja zuba, učenici moraju primijeniti znanje principa okluzije iz mobilne 

protetike). 

Diskusije i analize - vođenje diskusija o kliničkim slučajevima i analiziranje kako teorijska znanja iz različitih 

predmeta utiču na praktični rad u izradi mobilnih proteza. 

Implementacijom međupredmetne korelacije, učenici će steći dublje i smislenije razumijevanje procesa izrade 

mobilnih protetskih nadomjestaka, vidjeti povezanost teorije i prakse te razviti holistički pristup svom 

budućem radu kao zubni tehničari. 

 

3. Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 

– Razvijanje preciznosti i pedantnosti – izrada mobilnih proteza zahtijeva visoku razinu preciznosti u svakoj fazi 

rada, od izlivanja modela do poliranja gotove proteze. Učenici uče važnost pažljivog i metodičnog rada, što 

doprinosi razvoju pedantnosti i usmjerenosti na detalje. 

– Podsticanje odgovornosti – učenici su odgovorni za kvalitet svog rada, poštovanje rokova i pravilno korištenje 

materijala i opreme. Ovo razvija osjećaj odgovornosti prema radnim zadacima i profesionalnim obavezama. 

– Razvijanje discipline i istrajnosti - proces izrade proteza može biti dugotrajan i zahtijevati ponavljanje 

određenih radnji. Učenici uče da budu disciplinovani, istrajni i da ne odustaju pred preprekama. 

– Jačanje timskog rada i saradnje - u određenim situacijama ili projektima učenici mogu raditi u parovima ili 

manjim grupama, što razvija vještine komunikacije, saradnje, dijeljenja zadataka i međusobnog pomaganja. 

– Razvijanje poštovanja prema radu i profesionalnim standardima – učenici se upoznaju s visokim standardima 

kvaliteta koji se očekuju u zubotehničkoj struci i uče da teže izvrsnosti u svom radu. 

–  Podsticanje kritičkog mišljenja i rješavanja problema – tokom izrade proteza, učenici se suočavaju s različitim 

izazovima i problemima (npr. nepravilno izlivanje modela, problemi s postavom zuba). Uče da analiziraju 

probleme, traže uzroke i pronalaze rješenja. 

– Razvijanje strpljenja i pažnje – izrada mobilnih proteza zahtijeva strpljenje i pažnju na svaki detalj. Učenici 

uče da rade smireno i fokusirano, posvećujući pažnju svakom koraku procesa. 

– Digitalna kompetencija – iako je fokus na manuelnim vještinama, učenici se neizbježno susreću s digitalnim 

aspektima (npr. korištenje računara za pretraživanje informacija, eventualno uvod u CAD/CAM tehnologije za 

planiranje skeleta parcijalnih proteza). 

–  Učiti kako učiti – Praktična nastava podstiče samostalno učenje kroz pokušaje i pogreške, traženje 

informacija i usvajanje novih vještina kroz praktično iskustvo.  

–  Komunikacija na maternjem jeziku – učenici razvijaju vještine preciznog izražavanja prilikom opisivanja 

radnih postupaka, postavljanja pitanja i prezentiranja svojih radova.  

– Komunikacija na stranom jeziku – učenici se mogu susresti sa stručnom terminologijom na stranom jeziku 

(posebno engleskom) kroz upute za rad s materijalima ili opremom.  

– Matematička pismenost i osnovne kompetencije u prirodnim naukama, tehnologiji i inžinjerstvu – 

razumijevanje mjernih jedinica, proporcija miješanja materijala, svojstava materijala (čvrstoća, elastičnost) 

doprinosi razvoju ovih kompetencija. 
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E .  
ORTODONCIJA 

Ishodi učenja 
E.IV.1. Povezuje znanja o 
ortodontskim 
pomagalima  u izradi 
modela i aparata. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
E.IV.2. Analizira principe 
rada i indikacije za izradu 
različitih ortodontskih 
pomagala  na osnovu 
ortodontske 
dokumentacije. 
 
 
 E.IV.3. Primjenjuje 
praktične vještine u izradi 
ortodontskih pomagala 
prema specifičnim 
uputama ortodonta i 
standardima struke. 
 
 
 
E.IV.4. Povezuje znanja iz 
anatomije, fiziologije i 
ortodontske terapije u 
procesu izrade 
ortodontskih pomagala, 
osiguravajući njihovu 
biokompatibilnost i 
funkcionalnost. 

Indikatori 
E.IV.1.a. Objašnjava principe funkcionisanja vestibularne ploče i njenu ulogu u 
terapiji. 
E.IV.1.b. Analizira biomehaničke efekte podbradne kape na rast i razvoj 
viličnih kostiju. 
E.IV.1.c. Procjenjuje uticaj pravilne izrade ortodontskih pomagala na ishod 
terapije. 
E.IV.1.d. Diferencira različite tipove vestibularnih ploča i podbradnih kapa 
prema indikacijama. 
E.IV.1.e. Predlaže modifikacije ortodontskih pomagala u specifičnim 
slučajevima prema uputama ortodonta. 
E.IV.1.f. Povezuje  informacije iz ortodontske dokumentacije kako bi se 
izradila odgovarajuća pomagala. 
 
E.IV.2.a. Razlikuje mehanizme djelovanja i specifične indikacije za primjenu 
špatule u modeliranju, vestibularne ploče u miofunkcionalnoj terapiji i 
podbradne kape u kontroli rasta i položaja vilica. 
E.IV.2.b. Objašnjava biomehaničke principe na kojima se zasniva terapijski 
učinak ortodontskih pomagala u odnosu na specifične malokluzije. 
E.IV.2.c. Analizira ortodontsku dokumentaciju (otisci, rendgenski snimci, plan 
terapije). 
 
E.IV.3.a. Demonstrira korake u izradi špatule za modelovanje ortodontskih 
elemenata  vestibularne ploče prema zadanim dimenzijama i 
karakteristikama.  
E.IV.3.b. Prilagođava podbradnu kapu na gipsanom modelu. 
E.IV.3.c.  Prilagođava tehnike izrade ortodontskih pomagala  individualnim 
karakteristikama radnog modela pacijenta. 
E.IV.3.d. Procjenjuje kvalitet izrađenog ortodontskog pomagala u odnosu na 
zadate kriterije. 
 
E.IV.4.a Objašnjava kako poznavanje anatomije orofacijalnog područja i 
fiziologije žvačnog sistema utiče na dizajn i funkciju ortodontskih pomagala, 
osiguravajući njihovu biokompatibilnost i minimalan uticaj na normalne 
funkcije. 
E.IV.4.b Predlaže optimalne materijale i tehnike izrade ortodontskih pomagala 
koji će najbolje podržati planirani terapijski ishod. 
    

KLJUČNI SADRŽAJI 

Malokluzija; okluzija; artikulacija; sagitalni; transverzalni i vertikalni odnosi; overjet; overbite, centralna 

okluzija; centrični odnos; ortodontski aparati: mobilni ortodontski aparati; aktivne pločice; funkcijski 

aparati; aktivna pločica; opruge (labijalne, palatinalne, bukalne); vijci (ekspanzijski, protruzijski); fiksni 

ortodontski aparati (bravice, prstenovi, lukovi); ortodontske žice (okrugle, četvrtaste, pravokutne, različitih 

materijala, akrilat, elastične gumice, ljepila (kompozitni materijali); ortodontska kliješta; držači bravica i 

prstenova, mjerni instrumenti; postupci u ortodontskoj praksi; izlijevanje otisaka; obrezivanje modela za 

analizu; analiza studijskih modela; savijanje žica za mobilne aparate (opruge, retencijski elementi); 

modelovanje akrilata za baze mobilnih aparata; izrada i aktivacija vijaka na mobilnim aparatima; izrada 

retencijskih aparata (npr. Hawley retainer, udlage); popravci ortodontskih aparata; vođenje radne 
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dokumentacije; indeksi malokluzija (Angleova klasifikacija), ortodontski ključevi (npr. ključ za prvi stalni 

kutnjak); linija zagriza; središnja linija. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

 
1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 

 
Metodičke smjernice obuhvataju niz aktivnosti koje kombinuju demonstraciju, praktične vježbe, analizu 

slučajeva i timski rad. Sugeriše se nekoliko ključnih smjernica: 

1)  Upoznavanje s ortodontskom opremom i materijalima 

2) Demonstracija – nastavnik detaljno demonstrira različite vrste ortodontskih aparata (mobilni, fiksni), 

materijale (žice, bravice, elastične gumice, akrilati) i instrumente (kliješta, držači, mjerni instrumenti), 

objašnjavajući njihovu namjenu i pravilno rukovanje. 

3) Praktične vježbe – učenici imaju priliku praktično se upoznati s opremom i materijalima, vježbajući 

manipulaciju, savijanje žica na modelima, prepoznavanje različitih vrsta bravica i sl. 

 4) Izrada studijskih modela u ortodonciji: 

Demonstracija – nastavnik korak po korak pokazuje postupak izlivanja, obrezivanja i analize ortodontskih 

studijskih modela, uključujući mjerenje ključnih ortodontskih parametara (npr. interkanina širina, overjet, 

overbite). 

Praktične vježbe – učenici samostalno izrađuju i analiziraju studijske modele na temelju otisaka različitih 

kliničkih slučajeva, učeći prepoznati specifičnosti malokluzija. 

5)  Izrada i modifikacija mobilnih ortodontskih aparata: 

Demonstracija – nastavnik demonstrira izradu osnovnih elemenata mobilnih aparata (aktivne pločice, opruge, 

vijke) i njihovo prilagođavanje na studijskim modelima. 

Praktične vježbe – učenici izrađuju jednostavnije mobilne aparate ili njihove dijelove, učeći tehnike savijanja 

žice, modeliranja akrilata i aktiviranja elemenata. 

 6) Asistencija pri izradi fiksnih ortodontskih aparata (indirektno): 

Demonstracija – nastavnik prikazuje postupke indirektnog lijepljenja bravica na radnim modelima i izrade 

transfernih šablona. 

Praktične vježbe – učenici vježbaju pozicioniranje bravica na modelima prema uputama i izradu jednostavnih 

transfernih šablona. Napomena – direktno lijepljenje bravica na pacijente obično nije dio prakse zubnih 

tehničara u srednjoj školi. 

7) Savijanje ortodontskih lukova: 

Demonstracija – nastavnik demonstrira osnovne tehnike savijanja ortodontskih žičanih lukova različitih oblika 

i presjeka, objašnjavajući principe biomehanike. 

Praktične vježbe – učenici vježbaju savijanje lukova prema zadanim specifikacijama na modelima. 

 8) Rad s elastičnim i drugim pomoćnim sredstvima: 

Demonstracija – nastavnik objašnjava upotrebu različitih vrsta elastičnih gumica, ligatura i drugih pomoćnih 

sredstava u ortodonciji. 

Praktične vježbe – učenici vježbaju postavljanje i uklanjanje elastičnih gumica i ligatura na modelima. 

  9) Vođenje ortodontske dokumentacije: 

Demonstracija – nastavnik pokazuje kako se pravilno vodi ortodontska dokumentacija, uključujući radne 

naloge, evidenciju o aparatima i eventualne modifikacije. 

Praktične vježbe – učenici vježbaju popunjavanje radnih naloga za izradu ortodontskih aparata. 

  10) Analiza ortodontskih slučajeva: 

Prezentacija – nastavnik prezentira različite ortodontske slučajeve (fotografije, modeli, rendgenski snimci), 

potičući učenike na prepoznavanje problema i planiranje terapije (u okviru tehničkih mogućnosti). 
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 11) Diskusija – vođenje diskusija o različitim pristupima liječenju i ulozi zubnog tehničara u ortodontskom 

timu. 

Korištenje vizuelnih pomagala – koristiti modele, fotografije, videozapise i digitalne resurse za bolju 

vizuelizaciju ortodontskih postupaka. 

Nastavnik kontinuirano prati rad učenika tokom vježbi, pružajući individualnu pomoć i korekcije. 

 

2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne korelacije  

–  Preventivna i interceptivna ortodoncije 

Primjena – prilikom analize studijskih modela, učenici primjenjuju znanje o rastu i razvoju pomaže im shvatiti 

zašto se određeni aparati koriste u određenoj dobi. 

 –   Mobilni i fiksni ortodontski aparati: 

Korelacija – teorijska znanja o klasifikaciji malokluzija, principima ortodontske terapije, biomehanici pomicanja 

zuba, vrstama ortodontskih aparata i njihovim indikacijama direktno se primjenjuju u praktičnom radu. Učenici 

koriste teorijsko znanje za analizu studijskih modela, prepoznavanje tipova malokluzija, razumijevanje funkcije 

različitih dijelova mobilnih i fiksnih aparata te za savijanje žica i modeliranje akrilata prema ortodontskim 

principima. 

 

3. Mogućnost odgojnog djelovanja i ključnih kompetencija 

Mogućnosti odgojnog djelovanja: 

Razvijanje preciznosti i pažnje prema detaljima – izrada ortodontskih aparata zahtijeva visok nivo preciznosti 

pri savijanju žica, modelovanju akrilata i pozicioniranju elemenata. Učenici uče sistemski pristup radu i važnost 

minimalnih odstupanja. 

Podsticanje strpljenja i metodičnosti – ortodontski rad često je dugotrajan i zahtijeva strpljivost u izradi 

složenih aparata te metodičan pristup korak po korak. Učenici razvijaju sposobnost fokusiranja na zadatak kroz 

duži vremenski period. 

Razvijanje vještina planiranja i organizacije – prije izrade aparata, učenici moraju planirati korake, organizovati 

materijale i instrumente, što pridonosi razvoju organizacijskih vještina. 

Razvijanje timskog rada i saradnje – rad na složenijim simulacijama slučajeva ili u grupama na izradi dijelova 

aparata podstiče komunikaciju, dogovaranje i međusobnu pomoć. 

Razvijanje odgovornosti prema radu i pacijentu – iako rade na modelima, učenici uče o važnosti kvaliteta izrade 

aparata koji će uticati na pacijentovo zdravlje i estetiku, razvijajući osjećaj odgovornosti. 

Podsticanje kritičkog mišljenja i rješavanja problema –prilikom analize studijskih modela i prilagođavanja 

aparata, učenici se suočavaju s izazovima koji zahtijevaju kritičko razmišljanje i pronalaženje rješenja. 

- Prirodno-naučna i matematička kompetencija i osnovne kompetencije u tehnologiji – mjerenje dimenzija 

modela, precizno savijanje žica pod određenim uglovima, razumijevanje biomehaničkih principa pomijeranja 

zuba zahtijevaju primjenu matematičkih i tehničkih vještina. 

– Digitalna kompetencija – korištenje softvera za analizu studijskih modela ili virtuelno planiranje terapije (ako 

je dostupno) razvija digitalne vještine. 

– Učiti kako učiti – samostalno istraživanje različitih tehnika izrade aparata, analiza stručne literature i praćenje 

demonstracija razvijaju vještine samostalnog učenja. 

 

F.    
RAD S CAD/CAM TEHNOLOGIJAMA U PRAKSI 
Ishodi učenja 
F.IV.1. Objašnava principe 
rada CAD/CAM sistema. 
 
 
 

Indikatori 
F.IV.1.a. Opisuje ključne faze CAD/CAM procesa. 
F.IV.1.b. Objašnjava ulogu ključnih komponenti CAD/CAM sistema. 
F.IV.1.c. Obrazlaže prednosti primjene CAD/CAM tehnologije u odnosu na 
klasične metode izrade protetskog rada. 
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F.IV.2. Objašnjava 
osnovne principe 2D i 3D 
modelovanja. 
 
F.IV.3. Primjenjuje 
osnovne funkcije CAD  
softvera. 
 
F.IV.4. Objašnjava osnove 
rada sa skenerom. 
 
 
F.IV.5. Analizira složene 
zahtjeve protetskih 
nadoknada planirajući 
CAD modelovanje. 
 
 
F.IV.6. Kreira 3D modele 
protetskih nadoknada 
koristeći CAD funkcije. 
 
 
 
F.IV.7. Planira strategije 
skeniranja za različite 
kliničke situacije. 
 
F.IV.8. Primjenjuje 
osnovne sigurnosne 
mjere pri radu s 
CAD/CAM opremom. 

F.IV.2.a. Razlikuje žičani model, površinski model i solid model. 
F.IV.2.b. Objašnjava osnovne transformacije u 2D i 3D prostoru. 
 
 
F.IV.3.a Mijenja osobine objekata. 
F.IV.3.b Organizuje crtež koristeći slojeve. 
 
 
F.IV.4.a Objašnjava princip rada optičkog skenera. 
F.IV.4.b Priprema radni prostor i otisak za skeniranje. 
F.IV.4.c Prepoznaje artefakte nastale procesom skeniranja. 
 
F.IV.5.a. Interpretira radne naloge i dijagnostičke podatke. 
F.IV.5.b. Planira faze modelovanja protetskih radova. 
F.IV.5.c. Odabira odgovarajuće CAD alate i funkcije za specifične zadatke. 
F.IV.5.d. Predviđa potencijalne probleme u procesu modeliranja, planirajući 
rješenja. 
 
F.IV.6.a. Primjenjuje tehnike virtuelne artikulacije. 
F.IV.6.b. Dizajnira interaproksimalne kontakte i okluzalne površine s visokom 
preciznošću. 
F.IV.6.c. Integriše podatke iz različitih izvora. 
F.IV.6.d. Kreira modele za različite vrste protetskih radova. 
 
F.IV.7.a. Planira putanje skeniranja za postizanje maksimalne preciznosti. 
F.IV.7.b. Koristi napredne funkcije skenera za obradu mekih tkiva. 
 
 
F.IV.8.b Razlikuje potencijalne opasnosti u radnom okruženju. 
F.IV.8.c Primjenjuje zaštitnu opremu i uputstva za rad. 
 
 
 
 

KLJUČNI SADRŽAJI 

CAD (Computer-Aided Design); CAM (Computer-Aided Manufacturing); digitalni radni tok (Digital 

Workflow); integrirani sistemi; otvoreni vs. zatvoreni sistem; digitalno uzimanje otisaka (Intraoralno 

skeniranje):  intraoralni skener, skeniranje. STL (Standard Tessellation Language) format; Oblak tačaka 

(Point Cloud); CAD softver za zubnu tehniku; biblioteka zuba (Tooth Library); anatomski dizajn; redukcija 

zuba (Preparation Margin); interproksimalni kontakti; okluzija (Occlusion); artikulacija (Articulation): 

virtualni artikulator; dizajn suprastruktura na implantatima; izrada radnih uputa (Job Ticket); CNC mašina 

(CNC Milling Machine); blokovi materijala (Material Blanks); glodanje (Milling); 3D printer: SLA 

(Stereolithography); SLS (Selective Laser Sintering); DLP (Digital Light Processing): Post-processing; 

sinteriranje (Sintering): materijali za CAD/CAM: cirkon (Zirconia); PMMA (Polymethyl methacrylate, vosak 

(Wax); kompozit (Composite): metalne legure (Metal Alloys). 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 
 

1. Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 

Opće metodičke smjernice primjenjive na ovu oblast: 
Povezivanje teorije i prakse – nastava bi trebala uključivati teorijsko upoznavanje s pojmovima, praktične 
vježbe na CAD softveru (simulacije) te upoznavanje s CAM mašina (demonstracije). 
Osigurati da se teorijska znanja o CAD/CAM tehnologijama neprestano povezuju s praktičnim radom na 
softveru i opremi. Demonstrirati primjenu teorijskih koncepata kroz praktične vježbe. 
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Postepeno uvođenje složenosti – krenuti od jednostavnih zadataka i postepeno uvoditi složenije koncepte i 
procedure modelovanja, skeniranja i obrade. 
Individualizacija nastave – prepoznati različite nivoe predznanja i brzine učenja učenika. Obezbijediti 
diferencirane zadatke i podršku kako bi svi učenici mogli napredovati. 
Aktivna uloga učenika – podsticati aktivno učešće učenika kroz praktičan rad, diskusije, rješavanje problema i 
samostalno istraživanje. 
Vizuelizacija i demonstracija – koristiti vizuelna pomagala (slike, videozapisi, animacije) i demonstracije korak 
po korak kako bi se učenicima olakšalo razumijevanje složenih procesa. 
Primjena problemski orijentisane nastave – postavljati realne probleme iz prakse zubne tehnike koje učenici 
trebaju riješiti koristeći CAD/CAM tehnologije. 
Interdisciplinarnost – povezivati sadržaje o CAD/CAM tehnologijama s drugim relevantnim nastavnim 
predmetima u zubotehničkom smjeru (npr. protetika, poznavanje materijala, instrumenata i aparata). 
Kontinuirana povratna informacija – redovno pratiti rad učenika, pružati konstruktivnu povratnu informaciju 
o njihovom napretku i ukazivati na područja za poboljšanje. 
Upotreba savremene tehnologije – integrisati različite digitalne alate i resurse u nastavu (online platforme za 
učenje, tutorijali, simulacije). 
Razvijanje vještina samostalnog učenja – ohrabrivati učenike da samostalno istražuju nove funkcije softvera, 
pronalaze rješenja za probleme i prate razvoj tehnologije. 
Specifične metodičke smjernice za oblast "Rad s CAD/CAM tehnologijama u praksi": 
Praktičan rad, korak po korak – detaljno demonstrirati svaki korak u procesu modelovanja, skeniranja i obrade, 
uz mogućnost da učenici istovremeno prate i rade na svojim radnim stanicama. 
Vježbe s realnim slučajevima – koristiti stvarne primjere iz zubotehničke prakse za zadatke modeliranja i 
planiranja obrade. 
Rad u malim grupama –organizovati rad u manjim grupama kako bi se podstakla saradnja, razmjena ideja i 
međusobna pomoć među učenicima. 
Simulacije – koristiti softverske simulacije procesa obrade kako bi učenici razumjeli kretanje alata i 
potencijalne probleme prije rada na stvarnoj CNC mašini. 
Posjete laboratorijama i stomatološkim ordinacijama – omogućiti učenicima da vide kako se CAD/CAM 
tehnologije koriste u stvarnom radnom okruženju. 
Upotreba tutorijala i online resursa – uputiti učenike na kvalitetne online tutorijale, forume i druge resurse za 
samostalno učenje i rješavanje problema. 
Projekti – zadavati učenicima projekte koji zahtijevaju primjenu stečenih znanja i vještina u kreiranju 
kompletnih protetskih nadoknada. 
Prezentacije i diskusije – ohrabrivati učenike da prezentuju svoje radove i diskutuju o različitim pristupima i 
rješenjima. 
Evaluacija praktičnog rada –fokusirati se na evaluaciju praktičnih vještina učenika kroz posmatranje njihovog 
rada, analizu izrađenih modela i gotovih protetskih nadoknada. 
Važno je da nastavnici budu fleksibilni i prilagođavaju svoje metode potrebama i interesovanjima učenika. 

 

2. Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti 

Međupredmetna korelacija u kontekstu učenja i podučavanja podrazumijeva povezivanje tema i vještina iz 
ove oblasti s temama i vještinama iz drugih nastavnih predmeta. Cilj je da se učenicima omogući da steknu 
cjelovitije razumijevanje gradiva, da vide praktičnu primjenu znanja iz različitih predmeta i da razviju transfer 
znanja i vještina. 
Primjeri međupredmetne korelacije za oblast "Rad s CAD/CAM tehnologijama u praksi": 
1.Fiksni i mobilni ortodontski aparati, Laboratorijske mobilna i fiksna protetika: 
Direktna korelacija – razumijevanje principa dizajna protetskih nadoknada (krunice, mostovi, ljuskice, proteze, 
ortodontski aparati) je ključno za uspješno modelovanje u CAD softveru. Oblik, funkcija, okluzija, artikulacija 
se direktno primjenjuje u CAD-u. 
Primjena – učenici koriste CAD/CAM tehnologije za izradu protetskih nadoknada o kojima su učili u protetici. 
Analiziraju kliničke slučajeve iz protetike i planiraju digitalni dizajn. 
2.Fizika (Osnove mehanike i optike): 
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Indirektna korelacija – razumijevanje osnova mehanike može pomoći u shvatanju principa rada CNC mašina i 
sila koje djeluju tokom obrade. Osnove optike mogu pomoći u razumijevanju principa rada 3D skenera. 
Primjena – učenici stiču osnovno razumijevanje sila prilikom glodanja i principa laserskog ili optičkog 
skeniranja. 
3. Strani jezik (Engleski): 
Indirektna korelacija – većina CAD/CAM softvera i prateće dokumentacije je na engleskom jeziku. Poznavanje 
stručne terminologije na engleskom jeziku je prednost. 
Primjena – učenici koriste engleski jezik za razumijevanje uputstava za softver, tehničke specifikacije materijala 
i online resurse. 
Metodički pristupi za ostvarivanje međupredmetne korelacije: 
Tematska nastava – organizovanje nastavnih tema ili projekata koji integrišu sadržaje iz više nastavnih 
predmeta oko zajedničke teme (npr. izrada krunice – protetika, morfologija zuba, CAD/CAM). 
Projektna nastava – zadavanje kompleksnih projekata koji zahtijevaju primjenu znanja i vještina iz različitih 
nastavnih predmeta (npr. digitalno planiranje i izrada protetske nadoknade za konkretan klinički slučaj). 
Integrisani časovi – planiranje i izvođenje časova na kojima istovremeno učestvuju nastavnici različitih 
nastavnih predmeta, fokusirajući se na zajedničku temu. 
Implementacijom međupredmetne korelacije, učenici će bolje razumjeti složenost zubotehničke struke i 
vidjeti kako različita znanja i vještine zajedno doprinose uspješnom radu sa CAD/CAM tehnologijama. Ovo će 
doprinijeti kvalitetnijem i relevantnijem obrazovanju. 
 

3. Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 

Rad s CAD/CAM tehnologijama pruža značajne mogućnosti za odgojno djelovanje i razvoj ključnih 
kompetencija učenika. Ove tehnologije, osim što razvijaju specifična stručna znanja i vještine, doprinose i 
formiranju odgovornih, preciznih, inovativnih i saradljivih pojedinaca. 
Mogućnosti odgojnog djelovanja: 
– Razvijanje preciznosti i odgovornosti – rad s CAD/CAM tehnologijama zahtijeva izuzetnu preciznost u 
modelovanju, skeniranju i pripremi za obradu. Svaka greška može dovesti do neispravnog finalnog proizvoda. 
Ovo kontinuirano naglašavanje preciznosti doprinosi razvoju odgovornosti prema radnim zadacima i kvalitetu 
izrade. 
–  Podsticanje sistematičnosti i organizovanosti – CAD/CAM procesi obično uključuju više koraka koje je 
potrebno pratiti sistematično. Učenici uče da planiraju svoj rad, organizuju digitalne datoteke i prate tok izrade 
od skeniranja do finalnog proizvoda. 
– Razvijanje discipline i istrajnosti – savladavanje CAD/CAM softvera i opreme zahtijeva vrijeme, trud i 
istrajnost. Učenici se suočavaju s izazovima i problemima koje moraju prevazići, što doprinosi razvoju discipline 
i upornosti. 
– Jačanje svijesti o važnosti timskog rada i saradnje – u nekim složenijim projektima ili u radnim okruženjima, 
rad s CAD/CAM tehnologijama može uključivati saradnju s drugim tehničarima ili stomatolozima. Učenici uče 
da komuniciraju efikasno, dijele znanje i rade zajedno na postizanju zajedničkog cilja. 
– Razvijanje etičkih stavova prema radu i vlasništvu – učenici se upoznaju s konceptom intelektualnog 
vlasništva u digitalnom okruženju, važnosti poštovanja autorskih prava softvera i digitalnih modela, kao i s 
etičkim principima u zubotehničkoj struci. 
– Podsticanje kritičkog mišljenja i rješavanja problema – kada se suoče s izazovima u modelovanju ili obradi, 
učenici moraju da analiziraju situaciju, razmotre uzroke problema i pronađu efikasna rješenja koristeći svoje 
znanje o softveru, materijalima i procesima. 
– Razvijanje poštovanja prema radu i profesionalnim standardima – učenici uče o visokim standardima 
kvaliteta koji se očekuju u zubotehničkoj struci i kako CAD/CAM tehnologije doprinose postizanju tih 
standarda. Razvijaju poštovanje prema svom radu i radu drugih profesionalaca. 
– Digitalna kompetencija – ovo je direktno povezano s radom na CAD/CAM tehnologijama. Učenici razvijaju 
vještine korištenja softvera za 3D modelovanje, skeniranje i CAM obradu, upravljanja digitalnim datotekama, 
korištenja interneta za pronalaženje informacija i komunikaciju.  
– Učiti kako učiti – savladavanje novih softverskih alata, tehnologija i procesa zahtijeva sposobnost 
samostalnog učenja, pronalaženja informacija, evaluacije izvora i primjene novih znanja.  
– Komunikacija na maternjem jeziku – učenici razvijaju vještine jasnog i preciznog izražavanja prilikom 
diskutovanja o tehničkim aspektima CAD/CAM procesa, prezentovanja svojih radova i pisanja izvještaja. 
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–  Komunikacija na engleskom jeziku – s obzirom na to da je većina softverske dokumentacije i stručne 
literature na engleskom jeziku, rad s CAD/CAM tehnologijama podstiče razvoj vještina razumijevanja i 
korištenja stranog jezika u stručnom kontekstu.  
– Matematička pismenost i osnovne kompetencije u prirodnim naukama, tehnologiji i inžinjerstvu 
(razumijevanje principa 3D modelovanja, koordinatnih sistema, mjerenja i tolerancija doprinosi razvoju 
matematičkih kompetencija).   
–  Prirodno naučna kompetencija – poznavanje materijala i procesa obrade povezuje se s prirodnim naukama, 
tehnologijom i inžinjerstvom (sposobnost razumijevanja i primjene mjernih jedinica, interpretacija tehničkih 
crteža i specifikacija materijala). 
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Učenje i podučavanje nastavnog predmeta Praktična nastava treba da bude prvenstveno praktično 
orijentisano, simulativno stvarnom radnom okruženju, individualizovano, progresivno i pod stručnim 
vođstvom.  
 
1. Praktična orijentacija i autentični zadaci: 
Fokus na praktičnom radu – većinu vremena učenici trebaju provoditi aktivno radeći na konkretnim zadacima 
i projektima. Teorijska objašnjenja trebaju biti kratka i direktno povezana s praktičnim radom. 
Simulacija stvarnih radnih procesa – zadaci trebaju oponašati stvarne situacije iz zubotehničke laboratorije, 
uključujući rad s različitim materijalima, alatima i opremom. 
Autentični zadaci – koristiti radne naloge, modele i situacije koje su bliske stvarnim kliničkim slučajevima. Po 
mogućnosti, uključiti rad na modelima pacijenata (uz etička razmatranja i dozvole). 
2. Individualizacija i praćenje napretka: 
Prilagođavanje zadataka – prepoznati individualne razlike među učenicima i prilagoditi složenost i vrstu 
zadataka njihovom trenutnom nivou znanja i vještina. 
Individualno mentorstvo – nastavnik treba aktivno pratiti rad svakog učenika, pružati individualne upute, 
korekcije i povratne informacije. 
Postepeno povećavanje samostalnosti – početi s jednostavnim, vođenim zadacima i postepeno povećavati 
nivo samostalnosti učenika u planiranju, izvođenju i evaluaciji rada. 
– Portfolio radova – vođenje portfolija radova (fizičkih i digitalnih) omogućava učenicima i nastavnicima 
praćenje napretka i identifikaciju područja za poboljšanje. 
3. Progresivnost i sistematičnost: 
Od jednostavnog ka složenom – nastavni pristup treba biti organizovan prema principu postupnog usvajanja 
znanja i vještina, počevši od osnovnih tehnika i napredujući ka složenijim procedurama. 
Povezivanje s teorijskom nastavom – praktična nastava treba biti usko povezana s teorijskim znanjima 
stečenim na drugim nastavnim predmetima (Poznavanje materijala, instrumenata i aparata, Morfologija zuba, 
Anatomija i gnatologija). 
Demonstracija, korak po korak – nastavnik treba jasno demonstrirati tehnike i procedure, uz detaljna 
objašnjenja i naglašavanje ključnih elemenata za uspješan rad. 
Upotreba vizuelnih pomagala – koristiti slike, videozapise, animacije i primjere gotovih radova kako bi se 
učenicima olakšalo razumijevanje i vizualizacija procesa. 
4. Sigurnost i radno okruženje: 
Stvaranje sigurnog radnog okruženja – osigurati da su radni prostori opremljeni u skladu sa sigurnosnim 
standardima, obezbijediti zaštitnu opremu i edukovati učenike o sigurnom rukovanju alatima i materijalima. 
Održavanje radnog prostora – naučiti učenike važnosti održavanja čistoće i urednosti radnog prostora. 
Ergonomija – edukovati učenike o pravilnom držanju tijela i ergonomskim principima pri radu kako bi se 
spriječile povrede. 
Digitalna dokumentacija – naučiti učenike da koriste digitalne alate za dokumentovanje svog rada i vođenje 
evidencije. 
Uspješna praktična nastava treba da stvori realistično i podsticajno okruženje u kojem učenici aktivno uče, 
razvijaju vještine i stiču samopouzdanje.  
 
 
 
 
 
 

   PK 5 – Učenje i podučavanje  
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Vrednovanje u nastavnom predmetu Praktična nastava treba biti kontinuirano, formativno i sumativno, s 
naglaskom na procjeni praktičnih vještina, kompetencija i usvojenosti teorijskih znanja relevantnih za praktični 
rad. Trebalo bi obuhvatati različite metode i alate kako bi se dobila cjelovita slika o napretku učenika. 
Elementi i metode vrednovanja: 
 1) Vrednovanje praktičnih radova i vježbi: 
–  Kontinuirano praćenje – nastavnik prati učenikov rad tokom izvođenja vježbi, procjenjujući tehniku rada, 
snalažljivost, poštivanje radnih procedura i sigurnosnih mjera. Nastavnik može koristiti različite tehnike: 
posmatranje, razgovor i postavljanje pitanja (u grupi ili pojedinačno), analiza učenikovog rada, formativna 
procjena putem brze provjere znanja ili kratkih kvizova. 
– Analiza gotovih radova – vrednovanje kvaliteta izrađenih protetskih nadomjestaka i ortodontskih pomagala 
prema unaprijed definisanim kriterijima (preciznost, funkcionalnost, estetika, poštivanje uputa). 
– Rubrike za ocjenjivanje – korištenje detaljnih rubrika s jasno definisanim kriterijima i nivoima postignuća  za 
objektivnu procjenu. 
– Portfolio radova – prikupljanje i vrednovanje odabranih radova učenika tokom određenog perioda, 

pokazujući njihov napredak i razvoj vještina. 
– Povezivanje teorije i prakse: Vrednovanje sposobnosti učenika da objasne zašto određeni postupci 
funkcionišu i da povežu teorijska znanja s praktičnom primjenom. 
2) Vrednovanje samostalnosti i inicijative: 
– Praćenje samostalnosti u radu – procjena koliko učenik samostalno pristupa zadacima, planira rad i rješava 
probleme. 
– Vrednovanje inicijative – prepoznavanje i vrednovanje učenikove spremnosti da preuzme dodatne zadatke, 
predloži poboljšanja ili pokaže kreativnost u radu. 
 3) Samovrednovanje i vršnjačko vrednovanje: 
– Vođene refleksije – podsticanje učenika na promišljanje o vlastitom radu, prepoznavanje svojih jakih i slabih 
strana te planiranje daljnjeg razvoja. 
– Vršnjačko vrednovanje: davanje i primanje konstruktivne povratne informacije od vršnjaka o kvalitetu radova 
i pristupu radu (uz jasne kriterije i usmjeravanje nastavnika). 
Principi vrednovanja: 
Objektivnost – koristiti jasne kriterije kako bi se smanjila subjektivnost. 
Transparentnost – učenici trebaju biti upoznati s kriterijima vrednovanja i načinima na koji će se njihov rad 
procjenjivati. 
Pravovremenost – pružati povratnu informaciju učenicima što je prije moguće kako bi mogli ispraviti pogreške 
i poboljšati svoj rad. 
Individualizacija – uzeti u obzir individualne razlike među učenicima i njihov napredak. 
Sveobuhvatnost – vrednovati različite aspekte učenja, uključujući praktične vještine, teorijsko znanje, 
samostalnost i timski rad. 
Podsticanje – vrednovanje treba motivirati učenike za daljnji rad i napredak. 
Kontinuiranim i kvalitetnim vrednovanjem nastavnici mogu pratiti napredak učenika, pružati im relevantne 
povratne informacije i usmjeravati njihov razvoj profesionalnih kompetancija. 
 
 
 
 
 
 
 

 PK 6 – Vrednovanje u predmetnom kurikulumu 
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Maturski ispit  

 
Učenik radi maturski rad na temu iz predmeta koji je utvrđen nastavnim planom i programom, odnosno iz 
grupe srodnih predmeta značajnih za struku za koju se učenik osposobljavao u toku obrazovanja.  
 
 
 
                                                              


